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Cătră onor. cetitori!
S u n i trecuţi 12 ani de când subscrisul 

redactez ş i conduc »Foaia Poporului*. Acum  
a sosit ceasul despărţirii. Angajat ca con­
ducător a l vechiului nostru organ »Gazeta 
Transilvaniei«, din Braşov, mă despart de 
acest organ poporal. Acesta e cel din urmă 
num ăr, ce mai apare sub conducerea şi 
responzabilitatea mea.

Vin deci prin  aceasta a-m i lua rămas 
bun de la onor. cetitori a i ypoii Poporului« 
şi a m ulţum i tuturor pentru iubirea, ce 
mi-au arătat-o adeseori în  şiru l conziderabil 
de 12 ani şi pentru încurajarea ş i sprijinul, 
ce m i l-au dat.

7 o to dată ii rog, ca să împărtăşească 
ş i urm aşului meu în redacţie şi preste tot 
* Foii Poporului*, aceeaş bunăvoinţă ş i sprijin, 
cu atât mai m ult, că ea ş i de aci înainte 
va continua a merge pe aceeas cale, pe care 
a fost condusă pănă acum.

S ilvestru  M oldovan.

Întrunim comitctnlni
partidului naţional.

Comitetul partidului naţional şi a depu­
taţilor naţionali s'a întrunit Duminecă şi a 
ţinut şedinţe Duminecă şi Luni, discutând 
starea politică şi luând hotârîri privitoare la 
alegerile, ce urmează, etc.

Despre rezultatul acestei consfătuiri 
s'a dat următorul comunicat:

„Comitetul partidului naţional ro­
mân întrunit în şedinţă plenară la Bu­
dapesta sub prezidenţia dlui G. Pop de 
Băseşti în 20 Februarie nou, a luat cu 
aprobare la cunoştinţă activitatea clu­
bului parlamentar şi în deosebi a apro­
bat raportul dlui Dr. T. Mihali, făcut 
în calitate de prezident al acestui club, 
acceptând întru toate demersurile sale 
strâns legate de actuala criză politică.

Comitetul ap redând greutatea si­
tuaţiei politice create prin tendinţele 
ostile năzuinţei de a democratiza insti- 
tuţiunile politice ale acestei ţări, a decis 
continuarea fără preget a luptei pentru 
întruchiparea principiilor democratice de­
puse în programul naţional, ţinând cont 
de activitatea altor factori politici stă­
ruitori pentru aceleaş tendinţe de de­
mocratizare. A inzistat asupra necezităţii 
de a menţinea deplină solidaritatea a întreg 
poporului românesc din Ungaria. Acea­
stă solidaritate nu poate fi conturbată 
prin acţiunea arivistă a unor indivizi 
oari, disconsiderând marile interese ale 
neamului românesc, în aceste zile de- 
dzive au întrat în tratative clandestine 
cu persoane politice străine de organi­
zaţia noastră. Comitetul condamnă cu

Foaie  politică.
Apare în fiecare Duminecă.

toată fermitatea activitatea acestora, cari, 
fără împuternicire dela partid, neţinând 
Beamă de exigenţele politice ale popo­
rului român, s au oferit pe răspunderea 
proprie, provocând prin aceasta o con­
fuzie aptă a zădărnici orice lucrare fa­
vorabilă cauzei.

Comitetul naţional în vederea di- 
solvării iminente a camerii a decis con­
vocarea la Sibiiu a conferinţei electo­
rale, a cărei termin preciz se va fixa 
în momentul când disolvarea camerei 
va fi fapt împlinit

Pentru pregătirea acestei conferinţe 
precum şi pentru întreprinderea tuturor 
demersurilor necesare în faţa alegerilor 
dietale, a exmis din sinul său o comisie 
de 10 membrii, care fără amânare va 
întră în acţiune, având membrii parti­
dului naţional român să se conformeze 
şi pănă la întrunirea conferinţei elec­
torale întru toate dispoziţiunilor acestei 
comisiuni.

Comitetul a decis a întră în luptă 
electorală în toate cercurile electorale 
locuite de români şi a încredinţat pe 
preşedintele Clubului parlamentar să 
continue tratativele începute, în scopul 
reuşitei bune a campaniei electoralei

; { *
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Comisia de 10 amintită în comunicat 
are sediul în Budapesta şi în vederea <ţam- 
p&niei electorale, e însărcinată a aduna toate 
datele necesare pentru cunoaşterea sigură a 
terenului de acţiune. Membrii comisiei sunt: 
Gh. Pop de Băseşti, Dr. V. Lucaciu, Dr. T. 
Mihali, Dr. I. Maniu, Nie. Ivan, Dr. Aurel 
Lazar, Dr. V. Goldiş, Dr. Al. Vaida-Voevod, 
Dr. A. Vlad şi Dr. V. Branişte.

Bărbaţii aceştia vor strânge toate infor­
maţiile, aşa încât la disolvarea Camerei par­
tidul nostru va fi orientat bine asupra pozi­
ţiei sale în toate cercurile electorale, ca să 
nn ne surprindă evenimentele nepregătiţi.

pespre fotul universal
ţi chestia ie  naţionalitate.

In adunarea de constituire a noului partid, 
despre care raportăm la alt loc al foaiei, vor­
birile cele mai însemnate, au fost ale prim- 
ministrului Khuen şi a lui Tisza. Amândoi au 
expus programul partidului, pronunţându-se 
fiecare şi asupra votului universal şi a che­
stiei sau afacerii de naţionalitate, cari ne in­
teresează mai de aproape. E bine deci să 
ţinem în samă în deosebi cele rostite de ei.

Iată ce a zis Khuen despre votul uni­
versal:

Intre reforme, cea mai de căpe­
tenie problemă, este aceea, care agită 
mai mult opinia publică şi face mai 
multă grijă oamenilor: reforma elec­
torală.

INFERATE:
să primesc la biroul admlnistraţiunii, (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 ban 

a treia-oară 10 bani.

Pentru a scoate la iveală însem­
nătatea reformei, ajunge acel fapt, că 
şi guvernul precedent a luat în pro­
gram sufrajul universal, ca o datorinţă, 
ce întâiaşdată poate chiar el avea să o 
rezolve. Rezolvirea însă n’a urmat, de­
oarece se poate face numai cu răgaz. 
Astăzi însă, când din nou şi înteţit 
trebue să ne apucăm de reforme, pentru 
echilibrul situaţiei politice, cea dintâi 
chestie este reforma electorală. Tulbu­
rările şi nemulţămirile cele multe s’au 
născut din faptul, că nu toată naţiunea 
a avut influinţă, prin vot, asupra vieţii 
de stat. Dacă vrem să lucrăm de-acum 
în linişte, rezolvirea problemei nu se 
mai poate amâna multă vreme, ea tre­
bue pusă în rândul întâi. Guvernul 
crede că e cea dintâi datorinţă a sa, 
să pună pe biroul Camerei proiectul de 
lege despre reforma electorală cât mai 
curând, şi când declar aceasta, ţin Bă 
spun că vom compune proiectul de lege 
pe baza principiilor sufraj ului universal. 
O reformă atât de mare şi de impor­
tantă are să fie bine chibzuită, şi fără 
pripeală; mijloacele cu cari vom ajunge 
scopul nostru şi ni-1 vom asigura, au 
să fie bine alese.

Un principiu fundamental vom pă­
stra cu toţii: anume ca ţeara aceasta 
mult încercată să-şi păstreze caracterul 
naţional maghiar, şi după marea re­
formă.

Acestea le vom ţinea în vedere, şi 
dreptul de vot va fi lărgit aşa, ca prin­
cipiul fundamental să fie cu rigoare 
observat. Cât de mult va permite prin­
cipiul acela, atât de largă va fi şi re­
forma. Dorim reforma electorală îna- 
devăr, fără orice rezervaţie mentală, şi 
cu sufletul curat...

Tisza a zis următoarele despre vo­
tul universal. ,

Sunt şi eu de credinţa, că nu ne 
mai putem feri de reforma electorală, 
întâiaşdată trebue să o ezecutăm bazaţi 
pe dreptatea socială, căci netăgăduit, 
astăzi în muncitorimea industrială mai 
ales, am căpătat un nou element social, 
inteligent şi cu putere economică, pe 
care nu-1 mai putem ţinea înafară de 
cetăţuia constituţiei. Dar trebue să mai 
rezolvim noi chestia aceasta şi pentru 
că o rezolvire radicală, fără de a ţinea 
seamă de interesele naţionale, poate să 
fie o groaznică primejdie pentru na­
ţiune !

, Repet, e o primejdie îngrozitoare, 
şi nu-i ertat să răbdăm ca aceasta che­
stie să atârne asupra noastră ca o sabie 
a lui Damocle, pe care un aventurier 
fără de suflet, voind să răstoarne po­
ziţia naţiunei maghiare, oricând o poate
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atârna ameninţător de-asupra capetelor 
noastre. In privinţa aceasta suntem de 
acord cu primul ministru. E vorba nu­
mai unde se încep graniţele garanţiilor. 
Dar acum n’a venit încă timpul discu­
ţiilor. S’aşteptăm pănă ce pe baza tu­
turor datelor, ce ne stau la îndemână, 
vom putea da proiecte concrete. . .  Afară 
de un singur partid, toate celelalte par­
tide vor garanţii naţionale, aşadar nu-i 
iertat să aruncăm această chestie în 
vârtejul luptelor de partid. Chestia a- 
ceasta trebue să o rezolvim în cea mai 
bună înţelegere, cu concursul tuturor 
factorilor chemaţi. Şi această împreju­
rare ne îndeamnă, ca acum, când încă 
n'avem un program amănunţit, să nu 
legăm manile nimăruia.

Asupra chestiei de naţionalitate, Kkuen 
a zis următoarele:

Mai avem datorinţa a ne îngriji, ca 
să se simtă bine în ţeara aceasta şi ce­
tăţenii de altă limbă ai patriei, căci 
numai unind toate puterile în o acţiune 
comună, putem desfăşura acea muncă, 
ce ni se cere, pentru ca să ocupăm cu 
vrednicie locul nostru în şirul pojioa- 
relor. Neajunsurilor noastre sociale de- 
asemenea le vom putea face sfârşit prin 
aceea, că administraţia îşi va împlini 
datorinţele şi faţă de acei ce pot să le 
pretindă cu aceeaş îndreptăţire, fiindcă 
la serviciile publice şi la sarcinile pu­
blice îşi dau partea la fol cu ceilalţi, 
prin urmare soartea lor trebue să o 
facem uşoară şi bună prin o admini­
straţie cinstită.

Dacă administraţia s’ar mişca re­
pede şi bine (? ? Red.) toate relele so­
ciale si naţionaliste ar dispare dintr’odată.

In legătură cu aceasta suntem ho­
tărâţi, ca să lăsăm viaţa naţională să 
se desvoalte şi să se manifesteze cât se 
poate de liber, şi astfel vom practica 
cât să poate de liberal, dreptul de aso­
ciaţie şi de întrunire...

Despre aceeaş chestie Tisza s’a pro­
nunţat astfel:

Reformele naţionale să se estindă 
asupra tuturor terenurilor vieţii sociale 
şi de stat. şi la munca aceasta trebue 
să adunăm toate puterile natiunei fără 
deosebire de rassă, de confesie sau de 
naţionalitate. îngrijind cu dragoste de 
toate interesele particulare justificate, cu 
o politică de naţionalitate, de religie şi 
socială, plină de dreptate, de echitate, 
şi de iubire de adevăr, — să facem ca 
toate păturile societăţii să se alipească 
statului maghiar. De altă parte să cul­
tivăm şi să înălţăm cultura intelectuală 
a neamului nostru şi sa apărăm cu mână 
de fier autoritatea statului maghiar şi 
caracterul lui naţional, faţă de orice 
tendinţă centrifugală.

Toată activitatea noastră să fie pă­
trunsă de spiritul libertăţii şi al luminei, 
dar totodată de un puternic spirit na­
ţional, şi de un spirit practic. Nu ne 
vom închina devizelor goale, ci pas de 
pas vom da înainte înspre cea mai de­
săvârşită democraţie maghiară.

*
Cum vedem, eunt unele făgăduieli cari 

pot deştepta în noi nădejdi pentru un viitor 
mai bun, în deosebi cele zise de Khnen. Intru 
cât se vor valora ele, ne va arăta viitorul.

Sibiul, 25 Februarie n.
C onstituţia B osn iei ş! Her- 

ţegovlnei. Duminecă s’a făcut proclamarea 
(vestirea) constituţiei Bosniei şi Herţegovinei 
în palatul guvernorului militar din Seraievo, 
fiind de faţă notabilităţile şi reprezentanţii 
diferitelor corporaţii. Un regiment stând în 
faţa palatului a dat onorurile cu muzica şi 
cu salve de puşti, iar de pe fortul galbin s’a 
răspuns cu 21 glasuri de tunuri. — Legile 
constituţiei au fost proclamate de asemenea 
în mod serbătoresc şi la Mostar, capitala Her­
ţegovinei, cam şi în alte oraşe mai de frunte 
ale provinciilor anexate.

La organizarea noastră. Am
scris la timpul său, că conducătorii vieţii noa­
stre publice, respective bărbaţii de încredere 
ai partidului naţional de prin comitate, au 
fost încredinţaţi să puie la cale organizarea 
în fiecare comitat.

Unii din bărbaţii de încredere nici până 
acum n’au satisfăcut acestei însărcinări. Co­
mitetul naţional în întrunirea de acum a ho- 
tărît, ca sa fie provocaţi din nou aceia, cari 
încă n’au îndeplinit aceasta misiune, să o în­
deplinească cât mai în grabă.

Ar fi timpul, ca toţi fruntaşii noştri eă-şi 
cunoască datorinţa faţă de neam.

SchTm bare de m inistru in  
Rom ânia. Ministrul de interne Pherektde, 
numit nu de mult, a abzis din postul său şi 
ministerul de interne îl conduce mai departe 
prim-ministrul Ionel Brătianu. Dl Pherekide 
va fi ales prezident al camerei, în locul dlui 
Missir.

P rocesai H llnca sistat. Pro­
cesul părintelui Hlinca, care era să se ţină 
la 21 Februarie c. in Seghedin, s’a sistat. 
Dl Hlinoa a ieşit din închisoare Miercuri, în 
23 Febr. c. după un timp de preste doi ani.

Din com itatul Aradului. Sâm­
bătă, în 19 Februarie c. s’a ţinut congregaţia 
comitatului Arad. La ordinea zilei a fost şi 
adresa prin care guvernul îşi înştiinţează nu­
mirea. Numirea a fost luată la cunoştinţă cu 
mare maioritate de voturi, votând şi membrii 
români pentru aceasta, după ce şi-au precizat 
punctul lor de vedere, prin graiul dlor Goldiş 
şi Dr. Marşeu.

înainte de adunare, membrii români an 
avut o consfătuire, în care între altele s’a 
hotărît, că partidul va pune candidaţi români 
pentru alegerile dietale în toate cercurile co­
mitatului, iar în ce priveşte numirea candi­
daţilor, aceasta se va stabili în înţelegere cn 
clubul deputaţilor naţionalişti.

Din com itatul Sfttmar. „Lupta“ 
înştiinţează, că membri clubului comitatenz 
român din comitatul Sătmar, au fost convo­
caţi pentru 24 1. c. la o conferentă în Seini. 
Dl deputat Dr. V. Lucaciu, în calitate de 
prezident al clubului comitatenz român, a con­
dus lucrările acelei conferenţe. Obiectele con­
sfătuire) au fost: 1. Discuţii asupra situaţiei 
politice 2. îndrumări comitetelor cercurilor 
electorale pentru conducerea luptelor electo­
rale 3. Consfătuiri cu privire la candidările 
în fiecare cerc electoral. 4. Alte pregătiri pen­
tru campania electorală. In alte comitate ase­
menea ar trebui să se urmeze acest exemplu.

JKerol trebilor politic«.
In decursul săptămânei trecute doue 

momente de însemnătate s’au petrecut 
pe terenul politic la noi: s’a întrunit 
comitetul partidului nostru naţional în 
Budapesta şi a dat directiva cu privire

la ţinuta noastră şi la lucrările, ee au 
să se facă in vederea alegerilor, apoi 
în o mare adunare din Budapesta, s’a 
declarat de înfiinţat noul partid al gu­
vernului, cu numele de P artidu l naţio­
na l a l muncii.

Amănunte dăm în cele ce urmează. 
Conferenţa comitetului naţional.

Comitetul partidului nostru s’a întrunit
la consfătuire Duminecă în Budapesta şi a 
ţinut Duminecă şi Luni mai multe şedinţe, 
sub prezidenţia dlui Gheorghe Pop de Băseşti. 
Hotârîrile consfătuirilor le comunicăm în loe 
de frunte. Intre ele este şi convocarea eon- 
ferenţei naţionale la Sibiiu. Conferenţa să va 
ţinea probabil după disolvarea dietei.

înfiinţarea partidului 
guvernamental.

După cum s’a vestit, Sâmbătă au ţinut 
aderenţii guvernului o mare adunare în Bu­
dapesta, declarând de înfiinţat noul partid ai 
guvernului. Au fost de faţă la 3—4 mii de 
aderenţi, din toate părţile ţârei. Adunarea a 
fost condusă de contele Csákjr Albin. Au 
vorbit contele Khuen şi Tisza. Ei au făcut 
cunoscute planurile noului partid. Părerile şi 
făgăduielile lor privitoare Ia votul universal 
şi chestia naţionalităţilor le dăm la alt loe. 
Tisza a făcut propunerea pentru înfiinţarea 
partidului, care s’a primit unanim. Adunarea 
apoi a fost închisă.

Mişcarea în cerenri.
In cercuri prin ţară mişcările electorale 

să continuă. Prin foi zi de zi apar nume de 
candidaţi pentru deputăţie.

Intre aceştia să pomenesc şi candidaţi 
de-ai noştri, dar credem, că aceste sunt com­
binaţii prea timpurii. Candidaţii noştri să vor 
anunţa oficios în curând.

Din ţări străine.
Grecia

In Grecia continuă neînţelegirile şi tul­
burările şi în zilele din urmă s’a agravat si­
tuaţia. Telegramele vestesc, că Grecia e în 
preajma unei revoluţii, iar de altă parte 
să anunţă că este eminentă abzicerea re­
gelui George.

Regele a chemat la Atena pe toţi prinţii 
casei regale, la un sfat familiar. Intre aceştia 
a fost chemat şi prinţul moştenitor. D ar 
acesta, la rugarea regelui s’a întors de pe 
drum şi s’a dus la Frankfurth, unde i-să 
află familia. Cauza aceBtei întâmplări este, eă 
primministrul Dragumis a declarat regelui, eă 
venind moştenitorul în ţară, poporaţiunea îi 
va face mari ovaţii şi aceste ar fi luate, ca 
demonstraţie contra ligei militare. Acest fapt 
ar m&ri încurcălile.

Ştirea despre abzicerea regelui să men­
ţine. Să zice, că în sfatul familiar să va sta­
bili textul de adio al regelui, adresat popo­
rului grec. In acesta regele va declara, eă 
puterile europene l-au tras pe sfoară în chestia 
Cretei.

Anglia.
Luni, !n 21 1. c. a fost deschis parla­

mentul englez prin mesaj regal, cetit de 
regele Eduard. Mesajul constată cu bucurie 
banele relaţii ce sunt între Anglia şi cele­
lalte puteri străine, aminteşte călătoria prin­
cipelui de Wales în coloniile africane, eu 
care prilej a deschis, în numele regelui, par­
lamentul Uniunii din africa sudici. Mesajul 
aminteşte că guvernai va prezenta Cămării 
proiecte pentru a stabili relaţiile între ambele» 
corpuri parlamentare.
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Fundaţia, Trandafll.
Multe nedreptăţi ni b’su făcut noue Ro­

mânilor chiar şi din partea Sârbilor, cu de­
osebire pe teren bisericesc. Una din aceste 
nedreptăţi este cea-ce au făcut patriarchii 
sârbi cu fundaţiunea Trandafil, dând din 
ea stipendii numai tinerilor sârbi, deşi aveam 
drept la ea şi noi Românii. Numai târziu s’a 
descoperit acest fapt şi dreptul nostru abia 
eu proces l-am putut validita.

Acum a fost de nou un proces privitor 
îa împărţirea fundaţiei între Români şi Sârbi.

Despre acest proces şi despre starea 
lucrului cu fundaţia Trandafil, „Telegr. Ro­
mân“, dă următoarele informaţii autentice:

Un bun creştin, cu numele Trandafil,

locuitor în Neoplanta, nu departe de Carloveţ, 
în lipsa de copii, şi-a testat la anul 1842 în­
treaga sa avere, stătătoare din o moşie de 
vre-o şapte sute jugăre pământ de cualitatea 
cea mai bună, mitropoliei gr.-ort. din Carloveţ, 
punându-o la dispoziţia patriarhului, în scopul, 
ca din venitele averii acesteia, după moartea 
sa şi a Boţiei sale, să se împartă stipendii 
tinerilor de legea gr.-ort. din întreagă Unga­
ria. Erau înţeleşi deci şi tinerii gr.-ort. de 
naţionalitate română, pentrucă atunci ne aflam 
încă în comunitate bisericească cu Sârbii. Pa­
triarhul sârbesc însă cu toate acestea a dat 
stipendii din fundaţiune numai la tinerii gr.- 
ort. de naţionalitate sârbească, iar noi, Ro­
mânii, nu ştiam multă vreme nimica despre 
esistenţa acestei fundaţiuni.

Când a aflat congresul nostru naţional 
bisericesc despre esistenţa ei, ceva mai târziu, 
şi s'a convins din ce prinsul testamentului, că 
şi tinerii gr.-ort. români au drept la stipendii 
din această fundaţiune, a încredinţat consisto- 
riul mitropolitan cu intentarea procesului pen­
tru revendicarea dreptului bisericii noastre 
asupra acestei fundaţiuni.

Procesul, început la anul 1900, s’a ter­
minat la toate forurile, deci şi la Curie, cu 
sentinţă adusă în favorul bisericii noastre. S’a 
recunoscut pe seama mitropoliei noastre dreptul 
la jumătatea venitelor scoase din pământurile 
fundaţiunii, şi această jumătate din venite, în 
sumă cam de 20 000 coroane la an, mitropolia 
noastră o şi primeşte regulat.

S’a început însă un alt proces. Dupăce 
forurile judecătoreşti au recunoscut pe seama

Speluncă de cărţi — împrăştiată.
— Poliţişti travestiţi. —

In oraşele mari, cu deosebire în Budapesta, sunt multe spelunci de joc de cărţi, unde oamenii cu bani şi pătimaşi 
as jocul de cărţi, sunt ademeniţi să meargă şi să joace. Dar în loc de câştig, li se iau frumuşel banii, cu cărţi talşe, în­
demnate şi cu alte apucături.

O astfel de speluncă de cărţi a descoperit poliţia din Budapesta prin iscusinţa unui detectiv. Chipul nostru ne 
arată, cum întră cu puterea în odaia de joc un poliţist, îmbrăcat în haine de poştar, şi surprinzând tocmai în joc pe jucători, 
•cu ajutorul altor detectivi, cuprinde grămezile de bani aflători pe masă şi însamnă numele jucătorilor, ca să fie daţi în judecată 
ipentru jocun de cărţi hazarde, oprite prin lege.
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mitropoliei noastre dreptul la jumătate din 
vinitele fundaţiunei Trandafil, au recunoscut 
prin aceasta şi dreptul la jumătate din fun- 
daţiune însăşi. Biserica noastră a cerut deci, 
ca fundaţiunea să fie împărţită în două, pen­
tru a-şi administra fiecare biserică, cea sârbă 
şi cea română, separat partea e i ; şi în pro­
cesul acesta cele două foruri prime ni-au dat 
câştig de causă, dar forul suprem, înalta Curie 
ni-a denegat cererea, pe motivul, că o funda- 
ţiune, ca persoană juridică e indivizibilă, deci 
nu să poate împărţi, ci arc să fie administrată 
şi folosită în comun şi în viitor. Perderea 
procesului despre care au scris gazetele din 
capitală, să refere deci numai la împărţirea 
fundaţiunii, nu la dreptul ce-1 are mitropolia 
noastră asupra fundaţiunii şi asupra venitelor 
scoase din această fundaţiune, căci dreptul 
acesta nu să mai poate altera.

Din Turda.
— Adunarea meseriaşilor. — Petrecere, teatru. —

In numărul 4. c. v’am fost raportat 
despre fapta nevrednică a unui meseriaş uitat 
de sine, care din bun senin s’a mâniat pe to­
varăşii lui de pănă acum şi a declarat că nu 
va preda la nici o întâmplare hainele de că- 
luşer, bina, culisele etc. proprietatea meseri­
aşilor, dar aflătoare în posesiunea lui.

Fapta asta a lui Alexandru Chiş, că de 
el e vorba, a stârnit furtună de indignare în 
sinul meseriaşilor. Cu iiotârîre unanimă l-au 
şters pentru totdeauna din societatea lor şi au 
rupt orice legături cu el.

A avut însă şi un rezultat bun purtarea 
lui Chiş. Anume i-a scuturat pe meseriaşi din 
amorţeală, i-a făcut să uite de micile ne­
înţelegeri cari iau îndemnat când pe unul când 
pe altul să se retragă din societate.

S’a dat cuvântul de ordine, să se pună 
cu toţii umăr lângă umăr în înţelegere fră­
ţească şi să voteze şi înainteze spre întărire 
statutele unei reuniuni, ca astfel fiind consti­
tuiţi după toate prescrisele legii, pe viitor să 
putem cere scut dela poliţie când cineva ar 
mai cuteza să înstrăineze averea comună.

Cedând dorinţei generale şi aflând şi 
relaţiile politice foarte priincioase întăririi sta­
tutelor din partea ministrului, conducătorii s’au 
pus pe lucru, au compus neşte statute şi au 
Convocat o mare adunare pe Duminecă în 6 
Febr. la Î l 1/» ore în sala cea mare dela ho­
telul „Elisabeta“.

La această adunare s’au prezentat peste 
50 meseriaşi şi calfe, iar vre-o 10—20 au 
aderat după aceea Ia hotărîrile aduse.

Dl Dr. V. Moldovan salută pe cei pre­
zenţi exprimându-şi bucuria, că vede la un 
loc atâţia meseriaşi români. Nici prin gând 
nu i-a trecut nimănui că ar fi aţâţa în Turda.

Arată scopul adunării şi dă cetire sta­
tutelor.

Adunarea după o scurtă discuţie pri­
meşte proiectul de statute în întregime, se de­
clară cu multă însufleţire gata de-a se face 
cu toţ'i membrii în prima societate. Prezidiul 
a luat asuprăşi sarcina se înnainteze statutele 
numai decât la minister şi îndată ce ar veni 
aprobate, se convoace adunarea de constituire.

De ne ajută D-zeu să ne vie statutele 
aprobate, se va deschide nouă eră de desvol-
tare a clasei de mijloc din Turda.

*
In clasa de mijloc este energie şi pu­

tere de muncă, care nu se sperie de nici un 
obstacol.

Dacă am văzut că A Chiş nu vrea să 
ne predee avutul nostru, ni-am pus pe lucru

şi în scurt timp am făcut altă bină cu alte 
culise, cortină etc.

Meritul cel mai mare îl are dl văp- 
sitor Simion Şandru care a făcut aproape 
totul, a vâpsit păreţii culiselor, a făcut cor­
tina etc.

Merită toată lauda cu atât mai vârtos 
întrucât pentru asta n’a pretins nici o remu- 
neraţiune, deşi aproape o săptămână întreagă 
a lucrat necontenit cu personalul lui de lucru
cu tot.

Apelăm Ia publicul român din comitat, 
mai ales la Domnii preoţi ca la păstori de 
biserici şi şcoli să-l sprijinească din toată pu­
terea ca pe un bun lucrător şi un bun român.

Publicul român, care încă a auzit 
de purtarea scandaloasă a lui A. Chiş, a ţinut 
să se prezinte aproape demonstrativ la teatrul 
şi petrecerea din 6 Febr. ca să ne recom- 
penzeze pentru spesele multe avute din cauza 
îndărătniciei acestui om. Căci nu mai puţin 
decât 50—60 coroane pagubă ne-a făcut 
el nouă.

Sala cea mare dela hotelul „Elisabeta“ 
a fost plină de public, din inteligenţă şi din 
clasa de mijloc, ba mulţi şi din popor.

S’a dat pieza „Pentru ochii lumii“ co­
medie în două acte.

Cu toţii s’au acchitat bine de rolurile 
lor. Foarte bine au jucat d şoarele Măriţi 
Lueaciu, Lucreţia Pepine, Carolina Muica. 
Dintre bărbaţi au produs mult haz cu jocul 
lor natural Nicolae Ciora, Mihail Copândian, 
Gavrila Danciu şi loan Mariş.

Mult s’a trudit în instruarea teatrului 
şi a căluşerilor dl Simion Poruţiu, învăţător.

înainte de pauză s’a jucat Căluşerul şi 
Bătuta, din partea a lor zece calfe chipeşe. 
Iţi era mai mare dragul să-i vezi cum saltau 
de frumos şi corect. Hainele au fost împru­
mutate din Oojocna.

In pauză dl prezident Dr. V. Moldovan 
a ţinut o cuvântare însufleţitoare mulţămind 
publicului pentru sprijinul dat şi împărţând 
meritate laude dlor Simion Poruţiu, Simion 
Şandru, Mihail Copândean şi altora cari s’au 
trudit pentru reuşita petrecerii şi a teatrului.

Frumos a cântat corul improvizat a me­
seriaşilor şi a d-şoarelor, cari au jucat teatru.

Suprasolviri au incurs dela următorii: 
Dl George Pătăcean 9 cor., Dr. Vaier Mol­
dovan 8 cor., Emil Petricaş 5 cor., Iosif Urcan, 
3 cor., Teodor Nagy, preot în Zau, Aurel 
Goşa, Eugen Mezei, Nicolae Rus, Ilarie Muica, 
loan Ilea, Dr. Iuliu Popescu, Iovian Mureşan 
şi N. P. Raţiu, protopop, câte 2 cor., Dr. 
Mihai Moldovan, Ecaterină Dr. Patacean, 
Iuliu Vlăduţiu, Vaier Bologa, Iacob Trif, Iosif 
Rusu, Alexandru Şandru, Victor Vasilichi, 
Alexandru Pintea, Iosif Dascăl, Iuliu Lucaciu, 
Baumgartner Tereze şi N. N. câte 1 cor. 
Iosif Lulea, 40 fii., Szabó Iozsef, 60 fii., Gligor 
Stefan 80 fii. Emil Fărcăşan, 50 fii. Primească 
numiţii Domni şi Doamne mulţămitele comite­
tului aranjator. Corespondentul.

Da pe satele noastre.
Din Cristian.

— Aşezământ folositor. —
Trăim timpuri grele. Sarcina greutăţilor 

a început a gârbovi spinarea bietului popor. 
Ogoarele noastre nu ne dau destulă roadă şi 
câtă mai dau să prăpădeşte adeseori de grin­
dină, de ploi şi secetă. Intre astfel de împre­
jurări economia de vite ce o practicăm e mai 
mult păgubitoare decât folositoare. Suntem în 
ciasul al 11-lea în care ni-să cade să îmbrăţoşem 
cu căldură toate mijloacele prin cari am putea 
ţinea departe de noi boala sărăciei şi-a tuturor 
nevoilor.

Cel mai sigur ajutor însă după D-zeu, 
e tot deanna în noi înşine. Ajută-te şi-ţi va 
ajuta şi D-zeu. Voieşte şi vei putea. Acestea 
să ne fie parola în aceste vremuri de lipsă şi 
neajunsuri. Da, unindu-ne, însoţindu-ne n« 
vom putea oţăli puterile aproape slăbite.

înfiinţarea de însoţiri ori reuniuni de ori 
şi care categorie este foarte folositoare, eăei 
ele pe lângă câştigul material ce-1 dau membri­
lor săi, aceştia mai au şi un câştig moral d» 
mare valoare şi naţional.

Napoleon cel Mare a zis odată : îmi 
trâbuesc trei lucruri, ca să cuceresc lumea 
întreagă: 1. Bani. 2. Bani. 3. Bani! Şi aşa 
şi este.

Cărturarii noştri au observat povârnişul 
spre care înclinăm, de aceea spre a împie­
deca, după putinţă, ajungerea averilor noastre 
pe mâni străine, s’au pus şi ei pe lucru şi 
alăturea de băncile străine şi de neam şi de 
lege, au întemeial bănci româneşti. Acestea 
bănci sunt de netăgăduită valoare pentru noi, 
căci prin înfiinţarea lor a scăpat poporul de 
robia materială a băncilor străine şi de sugerea 
până la sânge a cămătarilor.

Au trăbuit foarte mult să lupte cărturarii 
nostru cu nepăsarea unora, căci mulţi nici nu 
voiau să creadă, că să va putea aduna dela 
poporul nostru sărac, suma recerutâ la înjghe­
barea băncilor.

Şi eată minunea s’a făcut, căci mulţi 
împreună multe bune pot face şi aşa s’a ajuns 
că acolo unde conducătorii sunt constanţi şi-şi 
fac datoria, deşi încet, dar cu atât mai sigur 
să poate pune baza la diferitele tovărăşii sau 
însoţiri.

O astfel de însoţire — „însoţire de cre­
dit sistem Raifeisen“ — s’a alcătuit în zilele 
trecute şi la noi în Cristian, ce e drept după 
multă bătae de cap şi-şi mai multe capa- 
citâri, căci unii din cei dornici de însoţire 
s’au stâns pentru vecie, alţii s’au mutat, iar 
unii când eram aproape de re&lisare s’au re­
tras. Cum poporul nostru din firea s’a e con­
servativ aşa şi în Cristian numai după multă 
trăgănare ne vedem plăcuţi atinşi să publicăm, 
că însoţirea de credit Ia noi fiinţă şi-a luat 
solvindu-si deja şi membrii mai toţi taxele, 
mai rămânând de a-sâ face prin tribunal şi 
înregistrarea.

A descrie toate fasele prin care am 
trecut pană acuma nu mi-e scopul — o las 
aceasta în grija celor următori — constat însă 
cu bucurie, că dintre poporanii, cari ne-au 
priceput mai bine şiau stăruit mai mult la 
acest fapt îndeplinit pe lângă preotul Constan­
tin  Moldovan şi învăţătorul Izidor Dopp 
cari au fost şi sunt sufletul însoţirai, mai Bunt 
următori:

loan Crişan, Cosman Cascu, Nicolae 
Brad, loan Voie 342, Vasile Ghişoiu, Gheorghe 
Bâra, Simion Pipernea, loan Bighea 316, Con­
stantin Voie, Mihail Vălean, Andrei Caşir, 
loan Pipernea 327, Vasile Voie, Gheorghe 
Pipernea 311, Gavrilă Crişan, Vasile Brad, 
loan Câmpian, loan Bighea 293, loan Bâra, 
loan Voie 309, Paştiu Bâra, loan M. Vălean, 
Vasile Şurian, loan Pipernea 332 şi Ilie 
Manciu.

Sperăm, că şi ceialalţi credincioşi dupăee 
vor vedea întenţiunile noastre bune, ştric* 
numai în interesul binepriceput al poporului, 
să vor grăbi în timp apropiat şi vor întră en 
ridicata în rândurile noastre. Aceasta o vrea 
şi D-zeu şi interesele mult încercatului nostru 
neam românesc. Cei băni deci înainte ! D-zeu. 
Aşa să né ajute! *
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D O R
(După Sehiller)

A h! din fundal văii trista 
Unde negura se lasă,
De-aş putea să ies odată,
Gât aş fi de fericit!
Colo văd frumoase dealuri 
Vecinie tinere şi verzi;
De-aş avea aripi de pasări 
Intr’acolo aş zbura.

Par'c’aud sunând vioare,
Sfântă muzică din Raiu,
Şi zefirul blând mi-aduce 
Miros dulce din câmpii.
Mere d’aur văd in soare 
Strălucind printre frunziş;
Arborii de acolo mândrii 
Nici odată nu sânt trişti.

Ce frumos o fi acolo 
In lumina cea de vecii 
Aerul acolo, sus,
Cât de limpede o fi! î 
Valul furios mă ţine 
Şi tot urlă ’nlricoşat 
Şi mereu, mereu să umflă 
Şi e gata-a mă ’nghiţi.

Văd plutind o luntre 'neolo 
Insă vai n’are luntraş,
Hai, să săr, dar fără frică!
Suflet au pânzele ei.
Tu să crezi, tu să cutezi,
Căci nici zeii nu mai pot,
O minune doar te-o duce 
In cea ţară de minuni.

A . Ştefănescn.

P O V E S T E .
Era odată un împărat şi o împărăteasă, 

ea aveau o fată năzdrăvană, care în fiecare 
noapte rupea câte douăsprezece rânduri de 
strae. Şi ce făcea, ce dregea că în mijlocul 
tuturor să făcea nevăzută şi nu venea pană 
aproape de cântatul cocoşilor; iar când să 
deşteptau, toţi cei din curte o găseau dormind 
liniştit, iar cele douăsprezece rânduri de strae, 
rupte mici fărâme Cât s’o gândit şi s’o frăsuit 
împăratul şi împărăteasa să poată şti unde să 
duce şi ce face fata lor, n’au putut afla nici 
în ruptul capului. Da împăratul atâta ar fi 
vrut să ştie ce-i şi cum, că înadins plătea câte 
un om, care să găsea să se prindă să-i spue 
ce face fata lui noaptea; — şi de nu putea 
afla nimic, îi tăia capul şi-l punea în gard. 
Aşa a trecut mai mulţi ani şi împăratul tot 
nu-i putea da de capăt.

Acum, de unde şi pănă unde să găsi un 
aioban, care avea puterea de mic copil, în 
fiaoare seară să ruga lui D-zeu: Una mie, 
una ţie, Doamne, — şi sărea peste o groapă 
zicând că are să ia pe fata împăratului. Acum 
dacă aă făcu mare, merse Intr’o zi la ferme- 
aâtoarea din fundul codrilor şi după ce-i făgă- 
dai sufletul, numai ca s’o poată lua pe fata 
împăratului, vrăjitoarea-i dădu o chitiuţă pe 
care cum o punea pe cap să făcea nevăzut 
şi putea să între unde i-o plăcea. Apoi îi mai 
d&du nişte buruiene zicându-i: Na, ţine-le 
acestea în sân şi când fata împăratului te-a 
păşi şi ţi-a trimite somn greu, n’are să se 
prindă nimic de tine, cam nu să prinde nnca 
în părete.

Să luă ciobanul şi se duse de-a drept 
la împărat, să învoi cu dânsul, că de-i va păzi 
fata i-o va da de soţie cu jumătate de împă­
răţie ; iar de nu cu preţul nevredniciei şi a 
îndrăzneţei să-i ia capul. Ciobanul să prinse 
la tsate bucuros şi să duse de să culcă la
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pragul fetei. Ea cum însera îşi luă cele două­
sprezece rochii, păşi peşte cioban zicându-i: 
Dormi, dormi, dormire-ar şipietrile de sub tine, 
că mâne ţi-a pune tata capu în par. Zise şi 
să duse înainte.

Ciobanul, pe care vorbele fetei nu-1 
putură adormi, să sculă tiptil în urma ei, îşi 
puse chitiuţă pe cap şi de aici să ţinea pas 
cu pas în urmă. Merse, ei merse pănă ce in­
trară într’o pădure de aramă, şi un vînt bătea 
în franzele copacilor, de cântau într’un glas 
un cântec jalnic de aramă, ce s’auzcau tocmai 
cine ştie de unde.

Ajunşi în pădure fata de împărat rupse 
o crenguţă de şi-o puse în cosiţă, ciobanul, 
şi el o rupt o crenguţă şi-o pus-o în gluguţă, 
— dar când creanga o părăit, fata de împărat 
o tresărit, s’o oprit în loc şi-o zis: Stai, oare 
ce să fie ? de atâţia ani de când cutrier pă­
durea asta şi încă suflare vieţuitoare nu s’a 
pomenit, nici sunet asemenea n'am auzit Să 
uită în toate părţile şi porni înainte. Şi i-ar 
merse pănă ce dădu în pădurea de argint — 
şi aici vântul bătea şi legăna crengile de tre­
murau frunzele, ce sunau una în alta, de să 
ridica din toata pădurea un glas aşa de dulce 
şi de tânguios, de s’opreau şi apele în calea 
lor să-l asculte.

Fata rupse o crenguţă de şi-o puse în 
cosiţă, ciobanul rupse şi el una de-o puse în 
gluguţă. Da când creanga o părăit, fata o 
tresărit şi de loc s’o oprit şi iar s’o mirat e& 
de când trece pe acolo, una ca asta n’o auzit,
s’o uitat în toate părţile şi precum n’o văzut
nimic o pornit înainte. Şi mai răpede şi mai 
înfricoşată o trecut prin pădurea de aur, a 
cărei copaci aveau frunzele toate bătute în 
pietre scumpe de străluceau flecare din ele 
cum străluceşte-o stea pe cer — şi de aici 
fata o rupt o crenguţă de-o pus-o’n coşiţă;
ciobanul o rupt şi el una de-e pus-o în
gluguţă.

Fata iar s’o oprit şi s’o mirat şi ca vîntul 
o zburat înainte unde să ridica un palat stra­
şnic stăpânit de păunaşul codrilor, care de 
frumos ce era pământul lumina. El o aştepta 
în poartă cu braţele deschise.

Ea să apucă de gâtul lui.
— Da ce ai sufletul meu, de tremuri ca 

varga ?
Atunci fata-i spuse c’auzise în trustrele 

pădurile acelaşi vaet de crengi ce nu-1 mai 
auzise nici odată, — da că să uitase bine şi 
nu văzu pe nimeni — dar totuşi straşnic o 
pătrunsese frica.

El o îmbrăţişă şi o îmbărbătă, — dar 
şi lui nu i să păru a bine, că dacă altă ceva 
n’a fi, să nu fie cumva un semn rău. Şi lui 
îi dădu ca c’un cuţit prin inimă. Dar ca s’o 
îmbărbăteze pe iubita lui începu altă probă.

O sărată, o dezmerdă, aă iubi cu dânsa 
şi să hârjoni pănă ce rupse zece rochii. Acum 
era aproape de cântatul cocoşilor. Atunci fata 
vroi să se ducă şi el să luă şi o petrecu pănă 
ce-o trecu prin trustele pădurile şi-i tot zicea : 
Vezi, sufletul meu, de cât glasul frumos şi 
tânguios a pădurilor alta nu s’aude nimic.

— Văd şi eu, îi zise fata, acum îi linişte 
dar a fost numai de cât ceva.

După ce-o petrecu prin cele trei păduri 
păunaşul codrilor o întrebă: Iţi mai este frică 
de acum?

— Nu, răspunse fata, bine că m’ai tre­
cut codrii.

Atunci să îmbrăţişară cu dulce şi cu 
drag dându-i de grijă ca în sara următoare 
să vie mai de vreme. Şi aşa luându-şi rămas 
bun să întoarse acasă.

Ciobanul, care nici un minut nu să de­
spărţise de lingă ei, o văzut tot, — şi când

păunaşul codrilor s’o întors îndărăpt, el s’o 
luat după dânsul şi din urmă c’un paloş i-o 
şters capul de s’o auzit în văzduh o şuerătură, 
un gemet şi-o izbitură, când o căzut păunaşul 
la pământ.

Ciobanul o luat capul în glugă, şi-o 
fugit acasă. Iar fata o stat un minut locului 
că nu pricepuse ce fusese vuetele ce le auzise. 
Să se întoarcă să temea, merse înainte cu 
inima tingă. Şi când ajunse acasă, găsi pe 
cioban tot unde-1 lăsase. II păşi fără să-i mai 
zică nimic şi merse drept să se culce, — dar 
frica aşa-i tulburase sufletul, că fugi somnul 
dela dânsa, aşa că nici genile nu i s& lipise 
pănă ce să făcu ziulica mare.

Când împăratul chemă pe fata lui şi pe 
cioban ca să vadă ce ispravă a făcut, el în­
cepu a povesti cum v’am povestit şi eu; — 
iar când ajunse pe la pădurea de aramă şi 
spuse c’o rupt o crenguţă, fetei i s*o stâns 
inima şi-o zis: Minciuni spui.

Ciobanul nu băgă în samă vorbele ei, 
ci povesti mai departe — şi când zise c’o 
rupt o crenguţă şi din pădurea de argint, 
fata împăratului o început a simţi că-i să ră­
ceşte sîngele şi-o strigat: Minciuni, minciuni.

Ciobanul o povestit înainte tot ce-o văzut 
şi cum s’o drăgostit pănă ce-o rupt normei 
zece rochii şi cum după ce-o petrecut-o pă­
unaşul când s’o întors îndărăpt el s’o luat pe 
urma-i şi i-o şters capul într’o şuerătură de 
paloş. Şi de nu credeţi, zise ciobanul, poftim 
de vedeţi, — şi scoase din gluguţă cele trei 
crenguţe şi capul.

Atunci fata împăratului s’o repezit de 
odată la cap, l’o cuprins în braţe şi când o 
strigat odată : Iubitul meu păunaş, o căzut joa 
la pământ, moartă ca toţi morţii. Tatăl său 
şi măsa au sărit, o luat-o în braţe, o udat-o 
cu apă, dar degeaba toate.

Atunci împăratul şi cu împărăteasa lui 
începură a să boci cu glas mare, dar nimic 
nu le putea folosi, că pe fată o perduse. Nu 
le mai rămăsese decât să şi-o gătească frumos 
ca pe-o mireasă şi s’o îngroape cu toată slova 
cuvenită, — iar ei să se ducă să-şi plîngâ 
amarul la călugărie, în vreme ce ciobanul a 
fost huiduit şi alungat la oile lui.

Şi m’am suit într’un cireş.
Şi v’am spus-o fără greş.

(Viaţa liter.) Elena Sevas tos.
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Poezii din popor.
Cules# de loan Onea şcolar (Ponor) 

Codrule frunză rotundă 
Pice bruma nu te atingă 
Codrule frunzuţă lată 
Pice bruma nu te bată 
Că mi-ai fost maică şi tată 
Codrule frunză rotundă 
Mai slobozi un pic de umbră 
Să trec şi eu cu a mea mândră.

De-ar şti Doamne cineva 
Cum mi mie inima 
Ar sta în loc şi s’ar mira 
Cura pe lume pot umbla 
Ar sta în loc şi s’ar gândi 
Cum pe lume pot trăi 
Ar sta în loc, s’ar socoti 
Cum pe lume pot păşi.

Pentru lelea ca tigaia.
Mi’s închişi boii la ßaia 
Pentru lelea ca laptele 
Mi's închise şi vacele 
Pentru lelea ca tina 
Mi închisă inima

Pe din jos de Oraştie,
Vin doi fraţi din cătănie
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Zice una cătră alta 
Pune frate mâna 'n »als 
Şi trage una de jale 
Oâ de când noi am pornit 
Moţii noştri au murit 
Boi in şură au cintovit 
Plugu Hub streşină a macezit 
Coasa in cuiu a rujinit.

Şti ta mândră, şti bine
Ce tu ziceai catră mine
Că nu este om în lume.
Să ’ţi fie drag ca pe mine
Da văd mândră că ai minţit 
Dacă de-acasă am pornit 
Tu alt drăguţ ţiai găsit 
El e mut şi tu eşti preastă 
O vai de dragostea voastră.

Dute dor unde te mâiu 
Ba te alină unde îţi spuiu 
La mândra la căpătâiu 
Ian dorule că o trezeşte 
Ca să aud că ce şopteşte.

Cine trece pre sub sat ?
— Trece badea fermecat
— Dară cin’ la fermecat ?
— Doauă fete din cel sat 
Cu tină dela fântână
Să nu mai aibă hodină.
Ca o floare de cicoare 
Să se uşte pe picioare.

Cine trece pe uliţă 
Trandafir şi-o ruj uliţă, 
Trandafir e badea meu 
Rujuliţă voi fi eu.

Când eram eu junişan 
Aveam pipă şi duhan 
Da de când mă însurai 
Dădui pipa pe mălaiu 
Dubanu pe lapte dulce 
Să-l dau la copii să-l mance

Fămă doamne ce mi face 
Fămă pasere pestriţă 
Şi la Cluj o crâşmăriţă 
Să crâşmăresc cu vin, bere 
La râgute tinărele 
Cu cari m’am iubit cu ele

Mori mândră, să mor şi en 
Să ne facă un copârşeu 
Copârşeu de scânduri moi 
Să neîngroape pe amândoi, 
Să se mire şi lnmea 
Ce plăteşte dragostea

Mă Ioane pur tăiat 
Şi asarâ te-am aşteptat 
Şi cu foc şi cu lumină 
Şi eu dor dela inimă 
Dacă văzui că nu vii 
Pusei dorn căpătâi 
Cu ciuda mă învăluii 
Cu urâta mă odichnii.

Părinte sfinţenea ta 
Spovedeşte pe mândra 
Da nu-i da canoane grele: 
Jumătate sunt a mele

I S P I T A .
— Povestire populară de Leon Tolstoi. —

De mult trăiau nu departe de Ierusalim 
doi fraţi; pe cel mai mare îl chema Tânase, 
pe cel mai mic Ionică

Locuinţa lor era pe un deal lângă oraş 
şi se hrăneau cu ce le dădeau oamenii.

Zilele şi le petreceau dânşii cu munca 
dară nu pentru e i ; lucrau pentru cei săraci, 
pe la oamenii cari gemeau sub greutatea 
muncei, pe la bolnavi, orfani şi vădave şi 
plecau fără să primească simbrie.

Şi aşa petreceau fraţii toată săptămâna 
despărţiţi unul de altul şi ee întâlneau numai 
Sâmbătă seara acaBă. Dumineca toată ziua o 
petreceau împreună, se rugau Domnului şi 
mai vorbeau. Şi îngerul lui Dumnezeu se co­
bora la dânşii şi-i binecuvânta. Lunea dimi­
neaţa iar se despărţeau şi fiecare apuca în 
altă parte. Aşa trâiră fraţii ani mulţi şi în 
fiecare săptămână venea îngerul şi-i blagos- 
lovia.

Intr’o Luni, pe când se duceau la lucru 
pe căi deosebite, îi păru rău lui Tănase Bă 
se despartă de fratele-i iubit, de aceea se 
opri şi se uita îndărăt cu mare dor. Şi Ionică 
se opri, îşi puse o mână drept straşină la ochi 
să vază mai bine şi privi cu luare aminte 
într’un loc; pe urmă se apropie de locul acela, 
dar, par’că l-ar fi fugărit o fiară sălbatică, 
aşa o rupse de-odată de fugă sărind peste 
dealuri. Tănase se minună mult de treaba 
asta şi se duse la locul acela pentru a afla
de ce se speriase aşa fratele său. Cum se
apropie, vede că luceşte şi scânteie ceva la 
Boare; şi cnm ajunse zări în iarbă, par’că ar 
fi fost turnată cu o măsură, o grămadă mare 
de aur.

De ce s’o fi speriat şi de ce a fugit 
fratele său? gândi Tânase, în aur nu e nici 
un păcat. Făcatnl e în om. Cu aurul se poate 
face rău, dar se poate face şi bine, câte vă­
duve şi câţi orfani nu se pot hrăni, câţi go­
lani nu se pot îmbrăca şi câtor nevoiaşi şi 
bolnavi nu li se poate veni în ajutor cu acest 
aur! Nu e vorbă, şi acum doară slujim pe 
oameni, dar slujba noastră e neînsemnată, ca 
după puterile noastre slabe; dar cu aurul 
acesta am putea sluji pe oameni, mai cu folos.

Tănase voia să le spuie toate acestea 
lui frate său, dar Ionică nu se mai zărea 
de fel.

Şi Tănase îşi scoase mantaua, puse atâta 
aur întransa cât putea duce, ridică sarcina 
în spinare şi o duse în oraş; întră într’o câr­
ciumă, dădu aurul stăpânului şi se întoarse 
să aducă ce mai rămăsese.

După ce adunase totnl la un loc, cum­
pără de pe la oameni locuri goale în oraş, 
cumpără piatră şi lemne, tocmi lucrători şi 
zidi trei case mari: una pentru vădave şi or­
fani, una pentru cei ologi şi nevolnici, un a- 
adâpost pentru călători streini şi cerşetori. 
Şi găsi trei bătrâni evlavioşi: unuia îi încre- 
dinţă privigherea peste azilul dintâi; celui de 
al doilea peste azilul de nevolnici; celui de 
al treilea peste adăpostul străinilor. Ii mai 
rămăsese trei mii de bucăţi de aur şi dădu 
câte o mie fiecăruia dintre cei trei bătrâni, 
ca să ajute pe cei în nevoie.

Cele trei case se umplură curând cu 
oameni nevolnici, bătrâni şi săraci, ei lăudau 
pe Tănase pentru toate câte le făcuse. Şi 
aşa era de mare bucuria, încât simţia dorinţa 
de a nu mai părăsi oraşul. Fiind că iubia 
însă pe frate-său, îşi luă rămas bun.

Nu păstrase pentru sine nici o bucăţică 
de aur, tot cu hainele vechi cu cari venise, 
o porni înapoi.

Cum se apropie de dealul unde era lo­
cuinţa lor, îi trecu prin minte: „frate-meu 
nu a făcut bine, când şi-a întors faţa dela 
aur şi-a sters-o de-a fuga, n’am făcut eu mai 
bine ?“

Tocmai când se gândea astfel, văzu de- 
edată stând în drum îngerul, care îi blagou- 
lovia in totdeauna pe el şi pe frate-său, cău­
tând aspru la el. Tănase se opri înlemnit şi 
întrebă:

— Pentru ce stăpâne te uiţi încruntat 
la mine?

Şi îngerul eu vânt ă:
— Fugi în lâturi de-aici, nu eşti vredni« 

să trăieşti la un loc cu fratele tău. Un Bingur 
pas al lui face mai mult decât toate cele ce 
ai săvârşit tu cu aurul.

Tănase spuse câtor săram şi călători 
străini le dăduse hrană, de câţi orfani în­
grijise . . .

îngerul nici nu voia să asculte şi-i zise:
— Acelaş diavol, care a pus aurul I« 

drum ca să te ispitească, tot el te-a învăţat 
şi vorbele acestea.

Pe Tănase îl mustră cugetul şi înţelese 
că faptele sale nu le săvârşişe spre lauda 
Domnului şi plânse amar şi se căi.

Atunci îngerul se dădu în laturi şi lăsă 
slobod drumul pe care stătea aşteptând Ionică, 
fratele său.

De atunci Tănase nu se mai lăsa a fi 
ispitit de dracul, care vărsase aurul în drum 
şi recunoscu că nu cu aurul, ci numai cu 
manca se poate sluji lui Dumnezeu.

Şi de atunci fraţii trăiră împreună ea 
mai ’nainte, muncind pentru alţii.

FELURIMI
Pierderea vorbirei, Să ştie că vorbi­

rea e oareşi-cum legată de aşa zisa circum- 
voluţie a lui Broca, (un fel de vână, numită 
cu numele învăţatului Broca), aflătoare în drep­
tul tâmplei stângi.

D-rul Briand a avut prilej să cercetez«
creerul unei femei, pe care a lovit’o acum 
zece ani guta. Femeea era în vârstă de 27 
ani, învăţată; vorbea şi scriea patru limbi. 
Gând a ajuns’o nenorocirea, a stat zece cea­
suri ca moartă. Apoi s’a trezit, dar numai pu­
tea vorbi nici într’o limbă. Zicea mereu nu­
mai două cuvinte: „Oh non!“ Zece ani a foet 
în această stare. Nu putea zice nici cuvintele 
ce i le spuneai. De înţeles însă, înţelegea 
câteşi patru limbele şi, dacă-i arătai cuvinte 
scrise le cetea. Scriea, dar numai cu stânga. 
Avea ţinere de minte, judecată, luare aminte.

După moarte i s’a cercetat creerul şi’n 
adevăr s'a văzut circumvoloţia lui Broca în 
totul prăpădită. Mai avea o parte prăpădită 
în partea dreaptă a creerilor.

D e ce albeşte părul f  Unii zic că leu- 
cocitele (celule albe) mănâncă măduva pă­
rului şi acesta, umplându-se cu aer, albeşte.. 
Alţii pun vina pe microbi (vermuleţi nevă­
zuţi). Dr. Guelpa însă e de părere, că pârul 
înnălbeşte fiind că-1 spălăm prea mult.

Iată de ce barba şi mustăţile, mai ti­
nere cu două zeci de ani decât părul din cap, 
albesc mai curând.

Pe lângă asta pălăriile bărbăteşti apasa- 
prea tare părul şi-l fac de albeşte, ca la eai 
părul sub ham. Femeile nu albesc aşa reped* 
ca bărbaţii, fiind că nici nu se spală pe cap 
aşa de des ca dânşii şi nici pălării strimte nu 
poartă.

Pârul ca să trăiască are nevoe de un­
soare şi spâlându-1 îi luăm hrana şi-i slăbim 
rădăcina. Unsul prea des e de asemenea râu.,
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Sfaturi f i  socoteli comerciale.
De P etru  P. S im tion .

I. Partea teoretică.
a) înfiinţarea prăvăliei la sat.

Mai înainte de toate, trebue să avem pu­
ţină idee de comerciu, să ne fi însuşit cuno­
ştinţele acestea din pracsă, adecă, să fi învăţat 
timp mai îndelungat la prăvălii dela oraş, 
unde să dă prilej a pătrunde cu vederea şi 
a face studii şi despre diferitele speculaţiuni 
comerciale.

Dispunând de un capital oare-care, vom 
căuta terenul rentabil sau cum am putea 
aice „locul cu norocul“ unde să plăteşte, ca 
să deschidem o prăvălioară.

Să căutăm ca prăvălia să fie în centrul 
(mijlocul) comunei sau la locuri ori colţuri de 
acelea unde circulaţia oamenilor este mai mare.

După ce am înştiinţat intenţiunea noa­
stră la forurile competente şi îndeplinit toate 
formele recerute de lege, precum şi angajat 
localul în care am lăsat mai înainte să facă 
stelagiurile de lipsă, plecăm apoi la oraş pentru 
procurarea mărfurilor necesare.

Ca să putem şti ce fel de mărfuri să 
procurăm, trebue mai înainte să ne informăm 
bine de lipsurile poporului şi să scriem toate 
în o cărticică care să numeşte carte de co­
mande (la case mari de comerciu se zice 
„Carte de ordre“). Aceasta carte şi rămâne 
în prăvălie pentru totdeauna, căci are scopul 
de a trece într’ânsa mărfurile ce se gată şi 
«ari trebue comandate.

Din aceasta carte ne luăm însemnările 
în notiţul de buzunariu şi apoi începem la 
târgueli. Cerem numai decât preţuri curente 
dela liferanţi mai mari şi căutăm convenienţă.

In urma comandelor ce am făcut, pri­
mim de pildă următoarele facturi, d. e.

Dela firma N. Oniţiu:
Factura

10 K° Zahar V, k 0-92
Cor.

9
f

20
20 „ Orez japau S K â 0-38 7 60

2 Candite kocks Drops k 0-98 2 55
1
5

doză goală 
K° Cafea santos k 2-20 11

50

„ Şofran & 8 0 - 20 —

IV. „ Piper â 1-50 2 25

150 cilindre de lampă diferite &
suta
3-90 5 85

1 butoiu petroleu: Btto 165 K° 
Tra 38 „ 
Neto 127 K«

ä

a - 50 80
1 butoiu (bazei) gol 10 —

Suma Cor. || 119 75

b) Dela Firma Teodor Popescw.

Factura pentru

Cor. f
2 buc. - 114®* m. Bumbăeel k 0-28 31 94
1 „ » 30”  „ Creton Elsas

1 E. C. %  â l-no 45 30
5 ipaeh. Păr de cămilă â 88

leg, p. pach. 20-18 IOO 90
2 litre mătasă neagră floret. E.

I-a 75/250 â 6-60 13 20
! 191 34
54/, s. conto 9 56

Suma Cor. 1 181 78

Ca spese de transport plătim cărăuşului 
pentru adusul marfei K 8 80.

îndată ce a sosit marfa acasă, o despa­
chetăm şi o controlăm cu factura ca să ne 
convingem că e toată aci şi că e aceea care 
o am comandat, precum şi să nu aibă vre-un 
defect (stricăciune), căci de multe ori marfă 
să cumpără şi fără ca s’o vedem mai înainte 
şi nu se pachetează totdeauna ;în faţa cumpă­
rătorului. După aceea să revidează socoteala 
dacă e bine făcută, se stabileşte preţul co­
stului şi al vânzării şi se aranjează apoi în 
stelaginri la locul destinat.

Preţul se scrie pe pachet sau cutie după 
cum e marfa pacbetată, iar unde nu se poate, 
să coasă o ţiduliţă de papetărie, numită 
„eticheta“.

La înscrierea preţului costului de re­
gulă comercianţii se folosesc de un secret aşa 
numit „numeraţie“ sau lozincă, care să încre­
dinţează numai vânzătorului angajat şi de în­
credere şefului casei.

Secrete de acestea sunt multe şi dife­
rite, că nici comercianţii între ei să nu poată 
afla că ce-i costă marfa.

De pildă vom arăta unul, anume: 
D o m n e  a j u t ă  
1 2 3 4 5  6 7 8 9 0
Preţul costului la o marfă zicem este 

per metru 2 cor. 93 fii,, iar al vânzării 3 cor. 
50 fii., însemnăm:

mtr. O t m 
Cor. 3 50

Sau se poate şi altcum. Âdăogăm la 
preţul costului 10 la sută şi scriem preţul cu 
un singur număr la care se alătură totdea­
una o nulă, anume, exemplu de sus:

Metr.cor. 2'93 — 10% =  Cor. 3-2 2 -} -0 ,=  
lozinca ar fi aşa dar Nr. 3220.

La aranjarea mărfurilor încă trebue 
băgat de samă să nu se pună mărfuri lângă 
olaltă cari nu se unesc ca de pildă: brânza

cu jolgiul, petroleul cu chibritele etc. etc. şi 
pentru mărfuri periculoase, ca acestea dia 
urmă să se caute locuri izolate ca la un eaz 
să se poate uşor înlătura pericolul. D. e. Pentru 
petroleu Bă fie o ladiţă căptuşită înlăuntru eu 
ţine şi să aibă asemenea o uşe care să se în­
chidă bine să nu poată întră aerul. Chibritel» 
e bine să se ţină aproape de uşa oare răs­
punde afară sau apoi în o fereastră oarbă. 
In zid anume făcută şi să aibă una sau două 
uşiţe de fer.

Mai departe în cât priveşte arangiatul 
celorlalte mărfuri, trebue căutat ca mărfurile 
de manufactură adecă ţesăturile, bumbacnrila 
şi mătăsuriie etc. etc. să fie întru cât să poate 
la un loc şi separate de acelea de băcănie şi 
coloniale. Dacă prăvălia e mai mare ceva, să 
se facă 2 pulturi (tarabe) unul pentru băcă­
nie şi altul pentru manufactură sau tecstil şi 
asemenea cu stelaginri separate şi corăspun- 
zătoare mărfurilor. Să se ţină apoi cont, ca 
mărfurile mai arătătoare să fie în faţă la in­
trare în prăvălie astfel, ca muşteriului sa-’i 
facă la prima vedere impresia unei prăvălii 
mari. Ovreii aranjează o prăvălie cu câteva 
sute de coroane mai impunător ea alţii cu 
mii de coroane. Am văzut la unii ovrei aran- 
giată prăvălia tot cu cutii goale şi pachetate 
şi în hârtie şi scrise cu inscripţie a cine ştie 
ce mărfuri scumpe. Asemenea şi eu mărfurile 
de băcănie, avea o mulţime de sticle de şam­
panie, lichioruri etc. dar toate goale. Sunt 
forme de acestea pentru reclame mai ales, o 
sută şi o mie, cari să capătă gratis sau pe 
un preţ bagatel.

In modul acesta nu trebue să bage 
omul cine ştie ce capitaluri în marfă, mai 
ales care nu să trece, e pagubă curată, pen­
tru că zace un capital mort, care nu adne«
nimic.

De aceea comerciantul trebue să fie cu 
mare precauţiune şi la cumpărări de mărfuri, 
Bă nu cumpere tot ce vede cu ochii şi ’1 în­
cântă şi să se pună totdeuna în posiţia mu­
şteriilor lui de acasă dacă ar cumpăra ori un 
cutare lucru. Dar nici de tot reservat în pro­
curări de mărfuri noui încă să nu fie, că nu 
poate şti ţotdeuna în care articol zace mai 
mult noroc.

Destoinicia unui bun comerciant zace 
mult în procurarea de mărfuri adeverat cu­
rente şi relativ cu preţuri ieftine; în atrage­
rea muşteriilor prin vorbe plăcute şi mai pre­
sus de toate să fie prevenitor, adecă să ser-

V E S E L I A
— Foiţa glumeaţă a „F o i i  P o p o r u l u i * .  —

Şloim şi Rabi.
Şluim să duce la Babi.
— Rabi-leben I Am să-ţi spun o taină.
— Spune-o, Şloim.
— Mare urgie a căzut asupra casei mele, 

Rabi, tu ştii că am avut un singur copil.
— Ştiu. A murit ?
— Mai rău, Rabi-leben. S’a botezat! 
Rabi să scarpină în barbă.
— Du-te, Şloim acasă şi fii liniştit.
— Cnm, Rabi ? Aşa păcat pe capul mea 

şi să fiu liniştit ?
» — Taci, Şloim.

— Rabi-leben, ar trebui să chiemi pe 
copilul meu să-l dojeneşti.

— Nu pot, Şloim.
— De ce, Rabi?
— Să-ţi spun la ureche, Şloim. Şi eu 

am avut un singur copil şi s’a botezat.

Şloim s’a clătinat şi era să cază.
— Cum? Rabi-leben, copilul tău?
— Al meu, Şloim.
Rabinul să plimba fumând prin casă, 

Şloim era zăpăcit.
— Vai de mine, Rabi, ce-am ajuns! 

Dar ce zice Dumnezeu ?
Rabi să opreşte de o dată.
— Dumnezeu ? Şloim, Dumnezeu tace, 

căci şi el a avut an singur fiu, şi. . . şi acela 
s’a botezat!

Mărunţişuri.
Zestre.

învăţătorul: Spune-mi, Nicolae, dacă tu 
ai avea 5 mii de coroane şi ai vrea să cum­
peri o casă cu 30 de mii, de ce ai mai avea 
tu lipsă ?

Şcolarul: De un împrumut, de . . . (stă 
şi nu ştie).

învăţătorul: Care ştiţi ?
Gobi (jidănaş): De o nevastă cu 25 

mii zestre.

AU hoţ nu a fost.
Un bogătaş culcându-se, i-se pare că a 

auzit zgomit în odaia vecină. O fi întrat cineva?... 
Sună clopoţelul. Servitorii vin cu toţii şi bo­
gătaşul le zice speriat: — Trebue să fie un 
hoţ ascuns în odaie.

După căutări zădarnice servitorii vrea 
să se retragă.

Dar bogătaşul nu-i lasă.
— Dar staţi şi mai căutaţi. Trebne să 

fi fost un hoţ aici în odaie.
— Die numai D-ta ai fost în odaie. Alt 

hoţ n’a mai fost, — response un servitor.
*

E destul o limbă.
— Pretine nu ştii vre-nn profesor bun 

de limba nemţească.
— Ba d a ! dar ce vrei cu el ?
— Vreau ca copila mea să înveţe 

încă o limbă.
— Şezi binişor, măi frate! nu te apuca-, 

de pozne 1 Pentru femei e destul o limbă î
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▼easeă frumos la ori-oe împrejurare şi sâ 'nu 
Se indiferent.

Mergând mai departe, un comerciant in 
toată puterea cuvântului, poate fi totodată şi 
sei mai bun dascăl intru deşteptarea şi chiar 
educaţiunea poporului dela sate. De câte ori 
au  mi sa dat prilej să aud cum un comer­
ciant bătrân, dar nu de român, durere, — 
când nu avea de lucru sta la poveşti istori­
sind la neşte ţărani în prăvălie păţanii din 
viaţa lui de neguţător, dar mai ales din mer- 
Geologie, adecă, cum creşte cafeaua, orezul, 
diferitele fructe orientale etc. etc. cum să aduc în 
eomerciu; apoi cum şi din ce să face zahărul 
*i multe altele, lucruri în adevăr interesante, 
frumoase şi tot odată instructive şi de folos 
pentru deşteptarea şi cultura ţăranilor.

------------------  (Va urma.)

S F A T U R I .
Gâscă în anul prim ouă 10 până la 12 ouă, 

mai târziu 20—24. Când ea vrea să oue, 
poartă un paiu în cioc. Acesta este un semn 
sigur şi atunci îndată trebuie să-i pregătim 
euibul. In fiecare dimineaţă gâştile trebue pi­
păite şi acelea cari poartă oul, trebuesc ţi­
nute atâta preme în coteţ, pănă când ouă. 
In cuib i se lasă numai un singur ou, iar ce­
lelalte să păstrează la un loc recoros, învă­
luite în fuior ori lână. Cât să poate ouăle să 
nu fie purtate mult în mână. Ele pot fi şi 
de 3 săptămâni de vechi, şi încă sunt bune 
de clocit. Mai bine e, dacă gâscă va cloci 
tot pe euibul în care a ouat.

Petele de poame f i  de vin  se scot din 
cămeşi aşa, că partea pătată se moaie şi să 
spală în lapte dulce călduţ. Aceasta să face 
însă numai în cazuri când cămeşile au fost 
de curâud pătate.

♦ NOUTĂŢI ♦
Fapte nobile. Cetitorii noştri ştiu, că dl 

profesor Andreiu Bârsanu şi-a replătit „Aso- 
•iaţiunii“ stipendiul, ce l-a avut ca univer­
sitar.

Acum aflăm că şi dl Andreiu Cosma, 
directorul esecutiv al Silvaniei (Şimleu) a 
trimis „Asociaţiunei“ 7 aoţii, în valoare no­
minală de 700 cor, replătind astfel Asocia- 
ţiunei ajutorul de 700 cor. pe care-1 primise 
ca student. Aceste fapte nobile ar trebui să 
afle cât mai mulţi imitatori.

Dl loan Ylşa, eunoscutul binefăcător al 
meseriaşilor, pe lângă darul de 50 cor. făcut 
ailele trecute s’a înscris membru pe viaţă la 
^Reuniunea sodalilor români din Sibiiu“ cu 
taxa solvită do 50 cor. Fie ca noua faptă 
generoasă a octogenarului loan Vişa să afle 
cât mai mulţi imitatori.

Maşină de zburat în Sibiiu. Un mecanic 
din Sibiiu, Ferdinand Saller iun. se ocupă 
serios cu problema zburatului. In atelierul 
său are gata un model, după care s’a apucat 
să-şi facă o maşină de zburat. Dl Saller crede, 
că în curând va face probe de zburat în aer.

Poştă nouă se deschide cu 1 Martie o. 
îa Şugag (comit. Sibiiului), de care se ţine 
tmmuna Şugag şi cătunele Jina, Dobra şi 
Biatra.

In amintirea lui Coriolan Brediceanu.
Duminecă în 13 Febr. n. a avut loc în Lugoş 
impozantul parastas celebrat într’u aducerea 
aminte a ferieitutui Coriolan Brediceanu. Pa­
rastasul a fost celebrat de dnul Dr. Gf. Po- 
povici, asistat de preoţii Tempea, Birăescu, 
Soeeneanţu şi diaconul M. Gaşpar, — în su­
netele fermecătoare ale corului dlui I  Vidu. 
După slujirea părăstasului dl protopresbiter 
Dr. G. Popoviei a rostit un frumos panegiric 
vorbire) invocând spiritul celui ce azi — du­

rere nu mai e intre noi.
După masă a avut loc apoi şedinţa fe­

stivă a Casinei române, în pavilonul cel mare

al „Concordiei“. Şedinţa o deschide Dr. 0. 
Jurca la patru ore rostind un frumos discurs, 
scoţând la iveală figura măreaţă a lui Bre­
diceanu şi rolul ce l-a jucat acesta în societa­
tea din Lugoş. Să dă citire apoi multelor 
Bcrisori şi telegrame, sosite din diferite părţi 
locuite de români. A cetit apoi dnul Dr. V. 
Branişte un discurs festiv, redând chipul In­
dividualităţii lui Coriolan Brediceanu. A fost 
desvâlit apoi tabloul, care reda chipul lui 
Brediceanu în mărime naturală, pictat de 
pictorul academic Virgil Simonescu, din recu­
noştinţă faţă de binefăcătorul său. Tabloul 
l-a dăruit Casinei române.

Proces câştigat. Intr'un proces pe care 
l-au intentat Românii din comuna Amnaş, (co­
mitatul Sibiiului), Saşilor de acolo, judecătoria 
administrativă din Budapesta, la intervenţia 
dlui advocat Dr. Emil Babeş, a dat câştig de 
causă Românilor, condamnând pe Saşi la plă- 
tirea sumei de 3000 cor.

Mulţămite. Din prilejul trecerii la cele 
vecinice a prea iubitului nostru soţ, fiu, tată, 
frate şi socru, Jeronim Mircea, fost notar în 
Ibişdorful-săaesc, nenumăraţi pretini şi cunos­
cuţi ne-au consolat, parte participând la în­
mormântarea neuitatului nostru defunct. Tuturor 
acestor inimi nobile le aducem adânc simţită 
noastră mulţămitâ şi pe această cale. Ibişdorful- 
săsesc, 2/15 Febr. 1910 — Adânc întristatele 
rudenii.

— Sântea Oltean a cumpărat pentru 
biserica gr.-cat. din Ghijasa de sus, districtul 
protopopesc al Sibiiului o cruce de argint 
admirabilă în preţ de 24 cor., Naftanail Oprean 
un euchologiu cu litere cirilice în preţ de 
6 cor.; Rozalia Stoian preuteasă un cuţit de 
jertfit şi un mirovnic dela firma Retay şi Be­
nedek în preţ de 7 cor., dl loan Grama harnic 
comerciant în Târgoviştea (România) şi soţia 
sa Ana, care e din aceasta comună, de acolo 
a trimis done acoperitoare pe tetrapodele fe­
meilor, foarte frumoase în preţ de 30 cor., şi 
un kg. oleu de ars în candile, Parasckiva T. 
Toda a dat l/» kg. oleu şi Maria M. Pazgu 
un acaftist, iar loan S. Oprean şi soţia Var­
vara au cumpărat un epatrafir în preţ de 
20 cor. Tuturor acestor binefăcători, cari sunt 
însămnaţi pentru posteritate şi în cartea de 
aur a acestei Biserici le aduce şi pe calea 
aceasta cea mai ferbinte mulţămită. D-zeu să 
le resplătească jertfa însutit. Ghijasa de sus, 
în 12 Febr. 1910. — Valeriu Stoian, paroch.

Vitele României. După cum să ştie, vi­
tele din România sunt în măre parte de soiu 
prost. Drept aceea s’a votat în parlamentul 
din Bucureşti o lege pentru încurajarea cre- 
şterei vitelor de soiu mai bun. Ţara este gata 
a cheltui sume însemnate de bani pentru ca 
să aducă soiuri de vite frumoase şi să le îm­
partă între cei ce să vor apuca să le ţină. 
Nu numai vite cornute, dară şi cai pentru 
oştire.

Guvernul ar găsi vite de soiu şi în Ar­
deal, chiar şi la economi de-ai noştri.

Micado. In Europa cu acest cuvânt să 
numeşte de obiceiu împăratul Iaponiei, cum 
să zice d. e. şi împăratului Rusiei „ţar“. In 
Iaponia însă cuvântul „micado“ nu sa folose­
şte pentru Domnitorul. El înseamnă „poartă“ 
şi poate de aci s’a aplicat de Europeni pen­
tru numirea Domnitorului, după analogia „stră­
lucita Poartă“, cum să numeşte curtea Sulta­
nului din Constantinopol. Domnitorul în Ia­
ponia să numeşte oficios k o t e ,  ceea-ce în­
seamnă: împărat sau domn stăpânitor.

Târg în Vaida-rece. Ministrul de comer- 
ciu a dat concesie, ca în comuna Vaida-rece 
din comitatul Făgăraş să ne ţină târg de vite 
în fiecare an la 21 Martie.

Chipuri vechi. In biserica ruteană din 
Băcicoiu (Maramurăş) s’au descoperit mai 
multe chipuri sfinte (frescouri) foarte vechi. 
Unul din aceste ne arată pe Mântuitorul, stor- 
când must din un strugure, în un potir, pe 
care i-il întinde un înger. Pe chip stă anul 773 şi 
inscripţia în ruteneşte: „L-a zugrăvit diaco­
nul Bazil, pentru iertarea păcatelor“. Chipul 
deci e de 1137 de ani.

Nenorocirea unui vapor. O mare neno­
rocire s’a întâmplat iarăş pe mare, în Medi- 
terană, la inzulele Baleare. In noaptea de Joi,

săptămâna trecută în timpul unei furtuni, care 
bântuia cu furie, vaporul „Chanzy“. unul din 
cele mai solide ale companiei transatlantice, 
s’a izbit de o stâncă în canalul dintre Malorca 
şi Minorca, care i-a făcut o spărtură de un 
metru. Vaporul s’a scufundat în câteva minute.

Numărul celor încecaţi se ridică la 164. 
Printre ei se aflau câţiva ofiţeri, agenţi vamali, 
artişti, femei şi copii. Conzulul Franţei din 
Cindadela a spus că număroase trupuri omeneşti 
pluteau pe apă, însă că nu era cu putinţă a fi 
adunate din cauza fortunei.

Membru în direcţiune —  femeie. Banca 
„Progresul“ din Ilia — murăşană a ales în 
adunarea generală în direcţiunea băncii pe
dra D r. Nora Leményi, vrednica fiică a dlui 
advocat Dr. Liviu Leményi din Sibiiu.

0  sută de copii în gura morţii. In azilul 
de copii din oraşul Milano (Italia) săptămâna 
trecută într’o seară copii au căpătat de cină 
peşte. Toţi copiii au fost bolnavi şi starea mai 
multor era deja îngrijitoare. Spre noroc o 
parte a călugăriţelor n’a mâncat din peşte şi 
astfel an fost în stare a da ajntor până ce a. 
sosit medicul. Dintre cei o sută şi zece copii 
îmbolnăviţi, trei copii, cari au mâncat de cină 
numai peşte, au fost aproape de moarte. In- 
veninările de conserve de peşte în Italia sunt 
foarte dese şi mai cu seamă în vremile căl- 
durei mari conţinutul butoaielor foarte iute se 
strică. Medicul a făcut arătare la procuror 
împotriva negustorului, dela care s’a cumpă­
rat peştele stricat.

La fondul pentru înzestrarea fetelor să­
race al Reuniunii meseriaşilor sibiieni au mai 
dăruit: Lina Buzat în amintirea tatălui său 
răposat Horvat G. Motti 1 cor., doamna Pa- 
raschiva Marcu sen. 2 cor.. loan Cârlan, pen­
sionar (Orşova) 40 bani, Romul Vraciu, învă­
ţător (Poiana) 50 bani, Const. Dimian, protopr. 
(Breţcu) 60 bani, Dr. Ilie Iancu, medic (Tăl- 
maciu) 1 cor., loan Stoica, pantofar (Avrig) 
1 cor. 20 bani şi Eugenia Tordăşianu, prof. 
10 bani.

Cea din urmă copită. In cele din urmă 
ceasuri ale şederii sale în fotoliul de catifea 
roşie, la 4 Ianuarie 1910, a semnat contele 
Apponyi o ordonanţă, care ne priveşte foarte 
de aproape. Anume a respins apelaţia dată de 
fericitul Ales. Mocsonyi contra noului regula­
ment al parochiei gr.-or. române-greceşti din 
Pesta, aprobând acel regulament prin care 
acea comună bisericească desfăcându-se de 
orice legătură de bisericele gr.-or. din patrie, 
să pune de-a dreptul sub controlul guvernului, 
recunoscând numai în cele spirituale supremaţia 
episcopiei sârbeşti din Buda Această ordonanţă 
poartă numărul: 151321/909, dar e datată 
din 4 Ianuarie 1910. E cea din urmă lovitură 
de copită!

Paznicul de noapte şi cometa. —  In
Gödöllő este paznic de noapte Ianos Lesti. 
Om foarte încredinţat de însemnătatea liniştei 
obşteşti, s’a văzut de odată foarte stingherit 
din pricina cometei celei nouă. Locuitorii să 
tem de vre-o nenorocire, nu mai dorm şi stau 
noaptea întreagă pândind cometa.

Patnicul a trimis, cum cere datoria, ra­
port la ministerul de interne, să binevoiască 
a mijloci la Institutul meteorologic şi a-i cere 
să alunge acest oaspe neplăcut de pe cerul 
Ungariei.

Condamnare la moarte in Caransebeş.
„Drapelul“ scrie următoarele: Vineri şi Sâm­
bătă săptămâna trecută s'a pertractat la Curte a 
cu juraţi din Caransebeş procesul lui loan 
Nica Grozavescu din Globucraiova acuzat 
pentru omor premeditat şi jaf. Conform actului 
de acuză în noaptea de 24 spre 25 Decemvrie
n. 1909 a omorât lângă un gard la Orşova 
p.) muncitorul Pavel Suru din Slatina cn mai 
multe lovituri de cuţit şi apoi i-a luat cişmele, 
pălăria şi cuţitul de buzunar. Acuzatul la per­
tractarea finală a negat, zicând că na el, ci 
altul (Isbaşa Petru din Canicea) a comis crima. 
Acuzatul, în etate de 24 ani a mai fost pe­
depsit pentru jaf, aprindere şi fort. La per­
tractarea de Sâmbătă jnraţii l-au aflat vinovat 
pentrn omor premeditat şi jaf. Pe baza ver- 
dictului tribunalul l-a condamnat la moarte 
prin ştreang. Condamnatul a ascultat osânda 
cu sânge rece şi a spus că cere graţie.
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f  Alexie Oniţ. Un vrednic fruntaş de-al 
nostru, judele de tribunal A lexie Oniţiu., a 
închis ochii pe vecie. A repozat Vineri, în 18 
Febr. c. în Sibiiu, unde trăia după ce să re­
trăsese în penziune. Răpozatul a fost un Ro­
mân brav, care a ştiut Bă impună străinilor 
prin capacitatea şi munca sa şi prin ţinuta 
sa românească.

înmormântarea ii s’a făcut Duminecă, 
în 20 Febr. luând parte la ea un public ales. 
Cântările fnnebrale le-a eseeutat corul semi- 
narial, sub conducerea profesorului Tim. Po- 
poviciu.

Familia a dat următorul anunţ:
Terezia Oniţiu născ. Catona în numele 

său şi al subscrişilor, precum şi al numeroa­
selor rudenii, cu adâncă mâhnire sufletească 
aduce la cunoştinţa tuturor rudeniilor, amici­
lor şi cunoscuţilor, că preaiubitul său soţ resp. 
tată, frate moş şi socru Alecsie Oniţiu jude 
regesc de tribunal în penziune etc. etc. după 
scurte şi grele suferinţe, în al 71-lea an al 
etăţii şi al 47-lea an al preafericitei sale că­
sătorii, împărtăşit cu sfintele taine, şi-a dat 
nobilul suflet în mânile Creatorului, Vineri în 
18 Februarie st. n. a. c., la oarele 10.

Osâmintele scumpului defunct s’au ri­
dicat din casa mortuară, strada Urezului Nr. 
31, Duminecă în 20 Februarie st. n. la 3 
ore d. a şi s’au aşezat în cimiterul biseri- 
cei gr.-or. din suburbiul Iosefin spre vecinică 
odihnă. Sibiiu, în 19 Februarie 1910. Maria 
Oniţiu, ca soră, Bucureşti. Virgil Oniţiu di­
rector gimnazial, Braşov, Victor Oniţiu comer- 
sant, Sibiiu Vaier Oniţiu controlor la Direc­
ţiunea căilor ferate, Segedin ca fii, Măriţi 
Oniţiu măr. Radu, Aniţa Oniţiu ca fice. Ni­
eolae Radu controlor comitatens. Timişoara ca 
ginere. Victoria Oniţiu născ. Branişce Netti 
Oniţiu născ. Simtion ca nurori Florin, Au­
rora, Minerva, Trai an şi Titus ca nepoate şi 
nepoţi.

Alegere de preot. Duminecă, în 13 Fe­
bruarie c. a fost alegere de paroch în Sebe- 
şol-săsesc. Dintre candidaţi a fost ales cu ma­
joritate de voturi (31 de voturi) dl Sebastian 
Stanca, paroch în Vulcan. Cu toate aceste 
comisarul a enunţat din greşală de preot ales 
pe candidatul A  Ludu. In urmă s’a consta­
tat greşala şi s’a rectificat enunţându-sâ Du­
minecă alegerea părintelui Stanca.

Sfaturi şi socoteli comerciale. Cu acest 
titlu începem în nrul de azi publicarea unei 
serii de articole, scrise de dl Petru Simtion. 
Cuprinsul articolelor e de mare folos pentru 
cei ce voiesc a deschide prăvălii pe sate, 
cum şi pentru aceia, cari au deja prăvălii. 
Atragem luarea aminte asupra lor.

La fondul jubilar Nieolae Cristea pentru 
monumentele bărbaţilor binemeritaţi ai mese­
riaşilor, au mai dăruit: loan Roman, paroch 
(Tălmăcel), în amintirea parochianului său I. 
Stroilă reposat în America, 1 cor., loan Câr­
lan, penzionar (Orşova), 40 bani; Constantin 
Dimian, protoprezbiter (Breţcu). 1 cor., Si­
meon Florea, măestru măsar (Săcel) 20 bani 
şi Miorica Tordăşianu, 10 bani.

Când să prescrie darea? La aceasta 
întrebare „Revista Econ“. răspunde astfel: 
In viaţa practică să întâmplă foarte adeseori 
la vânzări-cumpărări de case sau moşii, la 
contractarea de împrumuturi, că vânzătorul 
resp. solicitatorul împrumutului are neplăceri, 
şi multe alergături din cauza unor sarcini era- 
riale: dări sau competinţe intabulate de ani 
de zile pe casă sau moşie. Ştergerea acestor 
sarcini din cartea funduară reclamează multe 
alergături şi scrisori costisitoare, mai ales dacă 
sunt vechi şi dacă realităţile şi-au schimbat 
în interval mai de multeori stăpânii. Cheltu­
ielile cad de regulă în sarcina proprietarului 
imobilelor, care cu puţină grije putea să scape 
uşor şi fără cheltuieli de aceste sarcini. Anume 
nu există nici o lege, care ar enunţa, că în- 
tabularea la cartea funduară ar eschide pres- 
cripţiunea sarcinilor erariale. Iar multe oficii 
comunale sunt tocmai de credinţa greşită, că 
sarcina erarială intabulată nu să prescrie. 
Aceasta este o părere greşită, de aceea va fi 
bine ca publicul să ştie, că darea sau com- 

tinţa intabulată încă se prescrie în 5 ani, 
că încassarea nu s’a cerut în acest timp. 

Prin urmare proprietarul unor imobilii astfel 
împovărate, dacă poate documenta, că plătirea 
dării sau competinţii erariale nu B’a cerut în

curs de 5 ani, scapă de povară, pentru că 
oficiul de dare sau direcţiunea financiară exo- 
perează ştergerea sarcinei din oficiu, fără nici 
o cheltuială.

Cununii. Ana P. Roşea şi Alexandru I. 
Marcu îşi serbează cunununia Duminecă în 
14/27 Februarie e. la 4 oare d. a. în biserica 
cea mare din Sălişte.

— EÜ8aveta B. Stănilă şi Nieolae V. 
Dădârlat îşi serbează cununia Duminecă în 
14/27 Februarie c. la 4 oare d. a. în biserica 
gr. or. din Galeş.

— Vasile Hoza şi Rafila Pomeran îşi 
serbează cununia Duminecă în 14/27 Febru­
arie 1910, la 2 ore d. a., în biserica gr.-or. 
din Slimnic.

„Reuniunea sodalilor români din Sibiiu,
precum suntem informaţi, va da Duminecă, în 
13 Martie n. c. în sala dela „Unicum“ o pro- 
ducţiune publică în stil mai mare. In pregă­
tire sunt pentru aceasta producţiune: o re- 
presentaţie teatrală, câteva puncte de concert 
şi ca un ce nou, câteva Tablouri vivante cu 
sugete din viaţa poporului nostru, cântate atât 
de admirabil de poeţii noştri.

t  loan Budinţan, advocat, un fruntaş 
de-al nostru din părţile bănăţene, a încetat 
din viaţa la 19 Febr. e. în vârstă de 64 ani 
în Lugoj.

Sanatoriul din Âvrig. In anul trecut am 
fost atras atenţiunea publicului românesc asu­
pra acestei instituţiuni folositoare, susţinute de 
Reuniunea igienică comitatensă. Cu durere 
trebue să constatăm, că scrisele noastre nu 
au avut răsunetul dorit. Din 47 reconvales- 
cenţi câţi a susţinut reuniunea igienică în sa­
natoriul amintit în cursul verii trecute, abia 
trei inşi au numire românească. — Amintim 
din nou, că banii trebuincioşi pentru susţine­
rea reconvalescenţilor reuniunea igienică îi 
primeşte dela comitatul Sibiiului, care în acest 
scop a făcut şi un arunc comitatens. La acest 
arunc poporaţiunea românească contribue cu 
o sumă însemnată; se cuvine deci şi ar tre­
bui, ca să-i tragă folosul în aceeaş proporţie. 
Toţi acei locuitori ai comitatului nostru, cari 
în urma unei boale grele ori în urma altor 
împrejurări au trebuinţă de aer curat, de 
odihnă sub o îngrijire pricepută, să se adre­
seze cu cererile lor cătră reuniunea igienică, 
cl cărei president este însuş corniţele suprem 
şi secretar fizicul comitatens. Comitetul reu­
niunii igienice să poartă cu aceeaş bunăvo­
inţă faţă de toţi locuitorii comitatului. — 
Asupra acestui sanator atragem deosebita aten­
ţiune şi a meseriaşilor noştri din Sebeşul-să- 
sesc, Mercurea, Poiana, Selişte, Reşinari, Si­
biiu, cari sunt membri la „Cassa pentru asi­
gurarea lucrătorilor“ (Krankenkassa). Cassa a- 
ceasta încă trimite în cursul verii un număr 
considerabil de reconvalescenţi.

Menelic. Toate foile au adus ştirea, că 
vestitul împărat al Abessiniei (Africa) ar fi 
murit. In urmă s’a desminţit ştirea. Să anunţă 
acum, că Meuelic e în doaga morţii. Frânele 
ocârmuirii le are energica împărăteasă Taitu, 
dar începe a eşi la iveală nemulţumirea unor 
capi de seminţii. împărăteasa cu sfetnicii tro­
nului să sileşte a menţinea ordinea şi a su­
gruma ori ce încercare de răscoală.

Hofrichter. Cetitorii noştri îşi aduc a- 
minte, că anul trecut mai mulţi oficeri de 
stat maior din Viena au primit pe postă cap­
sule veninoase, de ciancali. Ca trimiţător s’a 
bănuit oficerul Hofrichter, care a şi fost are­
stat. De atunci s au adunat multe dovezi, cari 
să par a arăta că el e vinovatul, deşi el neagă. 
S’a aflat că ciancali şi-l-a proeurat din Mo­
star (Herţegovina). In curând va fi pertrac­
tarea.

Starea sămănăturilor în Románia. Foile 
din Bucureşti au informaţii despre întinderea 
şi starea sămănăturilor din România:

Grâul s’a sămânat pe o întindere de
1.930.000 hectare, adică pe o întindere mai 
mare cu 265.000 hectare faţă de epoca co­
respunzătoare a anului trecut.

Secara s’a semănat pe o întindere de
153.000 hectare, ou 40 mii hectare mai mult 
ca în toamna trecută.

Orzul pe o întindere de 75.000 hectare, 
mai mult cu 12.000 hect. ca în toamna anu­
lui trecut.

Rapiţa s’a semănat pe o suprafaţă de
102.000 hectare, în minus eu 37 mii hectare 
ca în anul trecut.

In ceea ce priveşte starea sămănăturilor 
ministerul de domenii a primit ştiri din cele 
mai îmbucurătoare.

Timpul a fost foarte priincios şi dacă va 
continua şi de aci înainte aşa, să speră st. 
avem anul acesta una din cele mai superioare 
recolte.

In deosebi grâul să află în nişte condi- 
ţiuni admirabile.

S p ie  ş ti ie  Abonaţii cei noi primesc 
to ţ i  N r i i  >Foii Popot u lu i «  dela înce­
p u tu l  anulu i, dimpreună cu c o lin d a tu l  
de p ă re te  p e  a n u l lQ i O .

De asemenea trimitem ş i num eri de 
probă ori cui ne dă adresa esactă.

Primar ucis. In comuna Jamul-mic de 
lângă Vârşeţ a fost o petrecanie la casa pri­
marului Dumitru Maxim. Primarul s’a certat 
cu fratele Bău, care era şi el între invitaţi şi 
i-a ras o palmă. Fratele pălmuit a scos re­
pede cuţitul şi a junghiat pe primarul, care 
a murit numai decât. Ucigaşul a fugit şi e 
căutat de jendarmi.

Mari ninsori în Marte. O telegramă din 
Petersburg anunţă că profesorul Glasenopp, 
directorul observatorului astronomic de-acolo, 
a dat de ştire ziarelor, că în planeta Marte 
sânt mari ninsori de prezent. A reuşit să con­
state mai presus de orice îndoială că în Marte, 
între gradele de longitudine 100—190 şi de 
latitudine 65, să întind două câmpii mari de 
zăpadă.

Teatru. Săptămâna aceasta a fost înde­
osebi interesant teatrul local german fiindcă 
s’au predat mai multe operete de valoare şi 
bine succese. Intre aceste să poate număra 
în prima linie piesa „Liebeswalzer“, a cărei 
musică a plăcut foarte mult publicului. Piesa 
a fost predată pană acum de 3 ori, fiind teatru' 
totdeauna ticsit de public, ceeace va îndemna 
de sigur direcţiunea teatrului a mai preda 
această piesă plăcută. Roluri principale au 
avut pe lângă dna Ney (ca oaspe) dnii Au- 
sim, Strassberg, Golda, Sonnenthal cum şi 
dşoarele Lenz, Sablee, etc. Pieze nouă sau 
mai jucat „Hinter dem Vorhang“ şi „Freund 
Jack“, cari încă au succes bine. In 26 Febr. 
se joacă, „Der Kaufman von Venedig“, iar 
în pregătire sunt: „Der grosse Name“, „Der 
Graf von Gleichen“ etc.

Producţiuni şi petreceri.
IN SIBIIU. Un grup de meseriaşi din 

parohia gr.-or. Sibiiu sub.-inf., împreună cu 
alţi meseriaşi binevoitori dau o reprezentaţie 
teatrală împreună ou cântări Sâmbătă la 13/26 
Februarie 1910 în sala cea mare dela „Ge­
sellschaftsbaus“. Corul va fi dirigeat de dl 
paroh Octavian Murăşan. Programul are ß 
puncte. După producţie joc. Venitul curat 
este destinat pentru reînfiinţarea corului bi­
sericesc din sub.-inferior.

IN CLUJ. „Reuniunea sodalilor români 
din Cluj“ aranjază un Concert împreunat cu 
dans, Duminecă în 27 Februare n. 1910 în 
sala cea mare a „Redutei“ din loc, în fa­
vorul localului reuniunii, cu concursul or­
chestrei militare a regimentului de infanterie 
cea. şi reg. Nr. 62. Dirigentul corului: Domnul 
Constantin Lupoae. Programul are 10 puncte.

IN VALCHID. Corului român din Valehid 
aranjază un Concert împreunat cu Teatru ce 
se va ţinea Duminecă la 6 Martie Bt. n. 
1910, în noua şcoală română din loc, sub 
conducerea dini Ales. I. Sighişoreanu, învă­
ţător. Venitul curat este destinat bisericii şi 
şcolii din Valehid. Programul are 5 punct«. 
După producţiune urmează joc. In pauză să 
joacă Căluşerul şi Bătuta.

POŞTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRATOR. * I.
La. Bo. in Bo Dta ai trimis numai 1,20 cot-, 

poate din greşeală, mai lipseşte deci 1 cor. pentru 
abonament până la 30 Iunie anul curent.

I. B. în Viena. Am primit scrisoarea. Cele tr i­
mise nu se pot publica în forma cum sunt scrise, a r  
trebui prea mult îndreptat. Ceteşte foaia cu atenţiune^ 
iar mai încolo încearcă a scrie din nou.
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Milu Chi. in Mă. A fost «dresa greşită. Abo­
namentul e plătit pe întreg anul. Am trimis toţi nu­
fe r ii din nou.

M. Us. ín C. A fost «dres« neeompletă. Nu­
mirii reclamaţi s’an trimis.

I. Po. în A. Asupra Ia întrebările făcute rom 
cerceta în săptămânile viitoare.

A. Mi. in B. Călindarele s’au trimis. Despre 
icoane adresează-te la Librăria archidiecezană in Sibiiu.

Eud. Br. in Debr. Poeziile trimise nu sunt fă­
cute de Dta, ci scrise din vre-o carte, din tipar. Acea­
sta nu e ertat. Nu să publică.

Şasea. A mers scrisoare.

Redactor reap. Silvestru Moldovan.
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului“

Loc deschis.
Farm acia . a făcut în deceniile din urmă pro­

grese de necrezut, aşa că azi avem d. e. mijlocul valo­
rat de mult, uleiul de peşte, în o formă nouă, care elibe­
rează uleiul nu numai de desavantagiile sale, de mirosul 
ţi gustul său, ci ni-1 ofere în o formă uşor de mistuit, 
ooeaee ii ridică forţa de efect. Aceasta e »Emulsiu- 
aea Scott“, care să capătă în toate farmaciile.

Pentru recâştigarea repede a puterilor 
depline, dopa frigurile trecute

şi după alte boale, cari slăbesc pe om, EMUL­
SIUNEA SCOTT face, conform esperienţei, 
«ele mai bune servicii.

EMULSIUNEA SCOTT
are gust plăcut, e uşor de mistuit şi să ia bu- 
ţuros şi din partea acelora, cari nu pot su­
porta alte preparate.

De aceea
E MU L S I U N E A  SCOTT

este cu mult mai cu efect.
Ce să ţine de curăţenia părţilor 

constitutive şi încrederea în efect, 
EMULSIUNEA SCOTT e de tot 
ideală şi ea e recunoscută în ge­
neral ca eraulisune de mostră ne- 

_ întrecută.
2TTÎSS -  Preţul unei sticle orîgi-
-«semnul — ca 
z srnnul proceduri 

Iui Scott.
227 23—28

nale 2 cor. 50 f,
Să capătă în ori fi ce farmacie

Se poate căpăta în lot looul

26 5-42 a lu i Sârg
cremă de dinţi neîncunjuret de lipsă păstrează

dinţii cu ră ţ’, ?Ibi şi sănătoşi.

PUBLICATIONS
In comuna Teles (comitatul Besztercze 

Naszód) s ă  c â n t ă  n n  n e g u ţ A t o r  e r e -
care ar fi în stare a deschide o pră­

vălie după recerinţele ce să pretind în aceasta 
eomnnâ. Localitatea pentru prăvălie situată în 
eentrul comunei o dă direcţiunea societăţii de 
credit şi împrumut din Teles sub condiţiunile 
cele mai favorabile şi constă din o chilie spa­
ţioasă pentru prăvălie, culină şi casă de locuit. 
Magazinul pentru marfă să face. Sprigin atât 
material eât şi moral să garantează.
S3 3—2 Direcţiunea.

O bancă de asigurare popu­
lară caută achisitori capa­
bili, pe lângă salar fix şi 
previziune. Pentru înce­
pători neversaţi în afacere 
retribuţie după cualifica- 
ţiune. Oferte cu referenţe 
şi copii de atestate să se 
trimită sub chifre „Popu­
lar“ la administraţia ace­
stei foi. 59 1—3

De vânzare
O C a s ă  n o u ă ,  zidită în stil nou, dim­
preună cu o grădină frumoasă. A se 
adresa în Sibiiu, Hopfengasse 
Nr. 13. 58 i_ 3

Asigurară.

însoţire de credit în Egerbegy.
Convocare.

P. T. membrii Insoţirei de credit în Egerbegy prin aceasta să convoacă la a

III-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în 6 M artie st. n. 1910 eventual în 13 M artie st. n. a. c. la 1 oară p. m. 
în localul însoţirei.

P R O G R A M :

1. Constatarea membrilor prezenţi. 63 1-1
2. Deschiderea adunării.
3. Numirea unui notar şi a doi scrutinători de cătră preşedinte.
4. Raportul direcţiune!, prezentarea bilanţului pe anul 1909; raportul comitetului de 

supraveghere şi deciziune asupra profitului curat.
5. Absolvarea direeţiunei, cassarului şi a comitetului de supraveghere de gestiunile 

anului 1909.
6. Sortarea alor trei membrii din comitetul de supraveghere, conform §. 16.
7. Eventuale propuneri.

E g e r b e g y - Ag â r b i c i u ,  în 26 Februarie n. 1910. Direcţiunea«
E l l e  C â m p e a n ,  prezident

Bilanţ cu 31 Decemvrie 1909.A c t i v a . P a s i v a .

C o r . f i i . C o r . f i i .
Cassa în nuinărar . . . . 658 52 C v o te ......................................................... 1,294 —

împrumuturi cambiale. . . 34,001-- Fond de r e z e r v ă .................................... 973 11
„ hipotecare . . 1,600 — 35601 — D epuneri................................................... 40,977 44

C o n t-c u re n t .......................... 7371 __ Interese t r a n s i t o r i i ............................... 95 55
Spese de fondare . . . . 300-— Profit curat .............................................. 821 18

amortizare .................... ICO — 200 —
M o b i l i a r ..................... 367-51

am ortizare.......................... 36 75 330 76
44,16l|28 • ■ 44,161'28

D e b i t . Profite şi Perderi. C r e d i t .

7 C o r . tu. C oi-. f i i ,
Interese: Interese:

„ dnpă depuneri . 1.654-69 după împrumuturi cambiale 2,627'73
, „ cvote . . 63 — ., hipotecare 128'—
„ „ reescont». . 113-10 1,8S0 79 „ eont-curent 50'81 2,806 54

R em u n era ţii.......................... 140 — Previziuni şi diverse .......................... 766 87
Spese curente .................... 223 65
Contribuţie directă ete. . . 254-57

„ după depuneri 0°/0 165-47 420 04 1

Amortizare:
din spesele de fondare . 1 0 0 -
din m o b il ia r ..................... 36 75 136 75

Profit curat .......................... , , . . 821 18 1

3,572j41 3,572)41

Dumitru Mihaiu
cassariu

Boar Nicolae Raicu m. p.

E g e r b e g y - A g â r b i c i u ,  în 31 Decemvrie 1909.

D I R E C Ţ I U N E A :
Elie Câmpean m. p. Dumitru Bârză m. p.

prezident viceprezident

Făgeţan Chirion m. p. loan Boar a Frâoani m. p.

S’a revăzut şi aliat în conzonanţă cu cărţile purtate în bună regulă. 
E g e r b e g y - A g â r b i c i u ,  în 19 Februarie 1910.

C O M I T E T U L  DE S U P R A V E G H E R E :
L u p p  N i c o l a e  l o a n ă ş  m. p. D u m i t r u  L u p p  m. p.Ş t e f a n  D o p p  m. p

prezident
l o a n T r i f f  m. p

viceprezident
N i c o l a e  L u p p  D o p p  m. p.

M i h a i u  l o a n  m. p.
G l ig o r  B o a r  m. p. N i c o l a e  B ă c l l ă  m. p.

B o a r  D u m i t r u  P r e c u p  m. p.

rc x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x *
Primul atelier K

de pantofărie şi cizmărie pentru bărbaţi, femei şi copii

GEORGE LIMPEDE
m ăiestru pantofar şi clzm arlu

Sibiiu, strada Ocnei Nr. 17.
Execută tot felul de încălţăminte, dela cea mai simplă până la cea

mai fină, pe lângă preţuri moderate. 52 1—

vxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy
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„SPERANŢA“ , in stitu t de cred it si Econom ii, soc . pe acţii în  H osm an.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit ţi de economii „Speranţa“, 

societate pe acţii să invită, conform §§-lor 15 şi 16 ai statutelor so­
cietăţii, la a

ll-a adunare generală ordinară
care să va ţinea în Hosman (Holczmány), Duminecă, în 20 Martie 
tpio st. n. la n  ore a. m„ în localul institutului.

„SPERANŢA“ , tabaPBh- és h ite lin téze t részv én y tá rsa sá g  H olczm ányoo.

Meghívó.
A „Speranţa“, takarék- és hitelintézet részvénytársaság t. ez. rész­

vényesei az alapszabályok 15 és 16 §§-ai értelmében ezennel meghi­
vatnak a Holczmányon rpio. évi mdrezius hó 20-án d. e. rí órakor 
az intézet helységeiben megtartandó

II-ik rendes közgyűlésre
OBIECTELE:

1. Deschiderea (şi constituirea) adunării (§ 21).
2. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului de gestiune 1909 şi 

raportul comitetului de supraveghiare.
3. Distribuirea profitului curat.

Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 18 şi 19 din statutele so­
cietăţii voiesc Bă participe la adunare în persoană sau prin plenipoten- 
ţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă 
cel mult pănă Sâmbătă, în 19 Martie st. n. a. la 12 ore din zi, la 
cassa institutului în Hosman.

H osm an, în 9 Februarie 1910. Dir ecţ‘unea

T Á R G Y S O R O Z A T :

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása (az alapszab. 21 §-a ért.)
2. Az igazgatóságnak az elmúlt üzleti évről szoló jelentése, az 1909-ik 

évi mérleg és a felügyelő-bizottság jelentése.
3. A tiszta nyereség felosztása.

A részvényes urak, a kik a társaság 18 és 19. §§-ai értelmében 
a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottjaik utján szándékoznak 
résztvenni, felkéretnek, hogy részvényeiket és esetleg meghatalmazást 
okmányaikat az intézet pénztáránál legfeljebb 1910. évi márczius hé 
19-ig d. e. 12 óráig bezárólag letétbe helyezzék.

H olczm ány, 1910. évi február hó 9-én. ^  i g a z g a t ó i g

Bilanţ la 31 Decemvrie 1909 — Mérlegszámla 1909. deczember hó 31-én
A c tiv a  — V ag y o n K

L........
f P a s iv a  — T e h e r K f

Cassa — K észpénz........................ .... ........................................... 1416 58 Capital societar — Részvénytőke........................ ........................ 15000 _
Cambii — V á l t ó k ........................................... .... ....................... 61919 — Fond de rezervă — Tartalékalap . . ....................................... 731 40
împrumuturi pe obligaţiuni — Kötvény kölcsönök................... 7378 — Fond de binefaceri — Jotékonyalap............................................ 16 94
Efecte — Értékpapírok . .................................. • . . . . 200 — Depuneri — B e t é t e k ................................................................... 54541 99
Realităţi — Ingatlanok . . . ................................................. 1640 87 Cambii reescompt — Visszleszámitolt váltók . ......................... 3770 —
Cont-Curent — F o ly ó -szám la ...................................... .... 4074 — Interese transitoare — Átmeneti kam atok.................................. 1119 62
Mobiliar — Felszerelés . . . . . . . . . .  K 340"— Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . . . . 27 89

după amortizare — leírás u tá n ..................................  34 — 306 — Profit curat — Tiszta nveremény................................................ 1824 99
Spese de fondare — Alapítási költségek . . . . K 78'—

20“/0 amortizare — 20% le irá s ..................................  15-60 62 40
Anticipaţiuni — Előlegek.............................................................. 35 98

77032 83 77032 83
r

Contul Profit şi Perderi — Nyereség- és Veszteség-számla * I.
E ş l t e  — K i a d á s o k K f V e n i t e  — B e v é t e l e k K f

Interese la depuneri — Betéti kamatok................... .... 2078 50 Interese de escompt — Leszámítolási kamat . . . K 3943' 84
Interese la reescompt — Visszleszámitolási kamat . . . . . 214 — Interese dela împrumuturi pe obligaţiuni — Kötvény
Salare — Fizetések........................................... . . . . . . 150 — kölcsönök utáni k am at................................................  299'11 4242 95
Spese — Költségek...................................... . . . K 19406 Provizinne — J u ta lé k ................................................................... 529 74
Chirie — Házbér......................................................... .....  50'— Competinţă de scris — írási d i j a k ............................. .... 93 85
Porto — P o s t a d i j .............................346 247 52 Alte venite — Egyéb jövedelmek...................................... .... 191 75
Contribuţiune directă — Egyenes adó . ., . . . K 40108
Contrib. 10% dela int. de dep. — 10%-os betéti kamatadó „ 83'62
Competinţă de timbru — Illeték . . . . . . .  „ 8 98 493 68
Amortizare: — Leirás:

din mobiliar — a felszerelésből.............................K 34'—
din spese de fondare — alapítási költségekből . „ 15 60 49 60

Profit curat — Tiszta nyeremény ................................................ 1824 99
AOAft 29 29

H osm an  — H olczm ány , la 31 Decemvrie 1909.
D i r e c ţ i u n e a :  —A z i g a z g a t ó s á g :

I. Pam pum .p. Dr. loan Frutna m.p. Iosif Vasilie m. p. Nicolae Pampu m. p. loan Petra m.p. N. Vasile m. p. 1. Vasile m. p. Torna Steva m. p
dir. ex. — vezérig. dir. ex. subát. — vezérig, helyett. cassar — pénztárnok
R evăzut ş i a flat în consonanţă cu registrele principale ş i auxiliare Megvizsgáltatott és a fő- és segéd-könyvekkel összehangzásban találtatott 

H osm an  — H o lezraán y , la 9 Februarie 1910.
C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h i a r e :  — F e l ü g y e l ő - b i z o t t s á g :

1. Morar m. p„ prezident — elnök Nicolae Pinciu m.p. loan Comşa m. p. loan Olar m. p. loan Caliman m, p.

R aportul com itetu lu i de supraveghiare.
Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiare a scontrat în decursul anulni de mai 
«mlteori cassa societăţii şi a revăzut cărţile de contabilitate aflându-le totdeauna 
in cea mai bună ordine.

De asemenea a examinat din poziţie în poziţie bilanţul pe anul 1909 de 
gestiune precum şi contul profite şi perderi, pe cari le-a aflat în ordine eu regi­
strele institutului.

Referitor la împărţirea profitului curat suntem de acord cu propunerea direcţiunii.
Deci, pe baza acestui raport propunem On. adnnări generale să binevoiască 

a lna spre ştire aprobatoare bilanţul, a primi proiectul relativ la împărţirea veni- 
nitului curat şi a da absoluter pe anul 1909 atât direcţiunii, cât şi comitetului de 
supraveghiare.

H osm an , în 9 Februarie 1910.

A felügyelő-b izottság Jelentése.
Tisztelt közgyűlés ! 61 T—1

Alulírott felügyelő-bizottság az év folyamán több alkalommal rovancsott» a 
részvénytársaság pénztárát és az üzleti könyveket átvizsgálta és mindig a legjobb 
rendben találta azokat.

Hasonlóan pontról-pontra megvizsgálta az 1909. Uzletiév mérlegét s a njr* 
reség- és veszteség-számláját s azokat az üzleti könyvekkel egybehangzóknak találta.

A tiszta nyeremény felosztására nézve az igazgatósággal ugyanazon vélt 
ménynyel vagyunk.

Ezen jelentés alapján tehát a tisztelt közgyűlésnek javasoljak az évi mérleget 
jóváhagyólag tudomásul venni, a tiszta nyeremény felosztására vonatkozó javaslatot 
elfogadni és az igazgatóságnak valamint a felügyelő-bizottságnak az 1909. évre % 
felmentvényt megszavazni.

H o lczm ány , 1910. évi február hó 9-én.
C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h i a r e :  — A f e l ü g y e l ő - b i z o t t s á g :

1. M orar m. p., preşedinte — elnök loan Olarlu m. p. loan Comşa m. p. Nicolae Plneiu m. p. loan Caliman m .p.

O b s e r v a r e : Raportai anual al Direcţiunii sá poate vedea în oarele oficioase în localul institutului.
J e g y z e t : A z igazgatóság évi jelentése  hivatalos órákban az intézet helységében tekinthető.

Direcţiunea — Az lgazgatdsagr.
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VICTORIA f f

institut de credit şi economii, societate pe acţii în Arad.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit si economii „Victoria“ prin aceasta se invită conform §-lui 17 din statute la a

XXII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Arad la H  Februarie 1910 St. 0. la 10 OPE înainte de amiazi, în localităţile institutului (Calea Archiducele Iosif nr. 2)r

O B IE C T E L E :
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de suprave­

ghere şi stabilirea bilanţului.
2. Deciderea asupra distribuirei profitului curat.
3. Chestia de votare a unui ajutor la zidirea şcoalei

civile de fete din Arad.
4. Modificarea statutelor (§§. 31 şi 35).
5. Alegerea a doi membrii în direcţiune.
6. Alegerea comitetului de supraveghere.

57 1—1

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, în sensul §-lui 22 din statute, sunt 
rugaţi a-şi insinua la direcţiune dreptul lor de participare la adunarea generală şi eventual dovezile de plenipotenţe, cel puţin cu 24 ore înainte 
de adunarea generală.

Arad, la 16 Februarie 1910. Direcţiunea institutului.
Contul Bilanţ.A c tiv e . P a s iv e .

Cassa în numărar — — — — -— 112,47484
Bon în Giro-Conto — — — — — 53,200'9 9
Bon la alte bănci — — — — — — — —
Cambii — — — — — — — — — — 
împrumuturi hipotecare — — — — — — —
împrumuturi de Cont-curent cu acoperire de efect şi bip. 
Avansuri pe efecte — — — — — — — —

Efecte proprii:
500.000 Cor. nőm. obiig, comun, cu 4% „Pesti Hazai

Első Takptáregves — - -  — â 90'— 450,000'—
100.000 Cor. nom. scris. fonc. cu 45/2°/0 „Egye­

sült bpesti főv. takptăr — — â 97— 97,000'—
24,5Q0 Cor. nom. oblig, cu 4%% „Hazai 

Bank r.-t.“ — — — -  ă 97'— 23,765'—
20 buc. acţii „Banca Austro-Ungară“ k  I70Q'— 34,000'—
100 buc, acţii „Ustredni banka eeckych spo- 

ritelen“ Fraga — — — k 400'-— 40,000 —
5Q buc, acţii „Magyar pénzintézetek kiizp.

'hitelbankja“ r.-t. —- — k 1000— 50,000"—
10 buc. acţii Magyar automobil r.-t. Westing­

house rendsz. cu 80% 8°lv- — —  — 3,200'—
60 buc. acţii „Hungária“ aradi painutárugyár

r.-t. cu 30% solv. — — — — 9.000'—
Acţii dela diverse bănci şi întreprinderi — 100,685'— 
Casa inst. din Arad, a filialei din Chişineu şi alte realităţi 
Diverse conturi debitoare — — — — — —
Mobiliar — — — — — — — — 9296 40

după amortizare — — — — — — 929 70
Interese transitoare restante -— — — — — —

Cor.

225,675
119,525

11.278,645
1.922,759

234*679
36,450

807,650
256,500
89,933 87

8,366 70 
12.232Í •-

Capital societar: 6000 buc. acţii k 200'— Cor. —
Fond general de rezervă — — — 1.000,000'—
Fond special de rezervă — — — 15,600'—
Fond de penziuni — — — — — — — —
Depuneri spre fructificare — — — — — —
Depozite de cassă — — — _ _  — — —
Cambii reescontate — — — — — — — —
Contribuţiune restantă la depuneri — — — —
Dividendă neridicată — — — — — — —
Diverse conturi creditoare — — — — — —
Interese transitoare anticipate — — — — — 
Profit transpus din a. 1908 — — — 10,123'90
Profit net — — — — — — _  190,435 07

D eb it.

14.992,417|74

Contul Profit şi Perdere.

Cor.
1. 200,000

1.015,600
145,253

8.899,316
30,208

3.305,379
20,245
3,788

14,544
157,524

200,558

fi!

03
28
29*
24

93

97

14.992,417j74

C redit.

Cor. tu. Cor. tu
380,602 11 Venit transpus din anul trecut — — — — — 10,123 90
125,620 02 Interese:

Dela cambii — — — — — 718,818 26
73,244 
12 529

75 „ împrumuturi hipotecare — — 129,114 83

36J66 64 „ împrumuturi de cont curent — 7,069 83
9,578 69 „ avansuri pe efecte — — -— 2,824 68
5,000 — „ efecte proprii — — — — 33,584'31 891,411 91
3,600 — Chirii şi alte arânzi -— — — — —1 — — 12,840 83

Previziuni şi alte venite — — — — — — 27,271 4293,818 18
929 70

200,558 97
941,648 06 941,648 06

Interese pentru depuneri — — — —
Interese de reescont — — — —
Spesen

Salare — — -r- — — — —
Bani de cvartir — —: — — —
Imprimate, diverse plăţi, spese de birou 
Porto — — — — — — —
Chirie — — — — — — —
Maree de prezenţă — — — —

Contribuţiune — — — — — —
10% dare la depuneri — — — —

Amortizare din mobiliar — — — —
Profit transpus din a. 1908 — — —
Profit net — — — — . —1 — —

Arad, la 31 Decemvrie 1909.
Dr. Nicolae Oncu m. p.

director executiv

55,758 01 
38,060-17

10,123'90 
190,435 07

Sava Raicti m. p.
secretar.

DIRECŢIUNEA:

loan Moldovan
eontabU.

m.

Mihaiu Veliciu m. p.
preşedinte.

Vasile Mangra m. p. Dr. Nicolae Ciaclan m. p. Petru Trufia m. p. Dr. Aurel Detnian m. p.

Roman R. Ciorogariu m. p.
viee-preşedinte.

Trăia» Vatianu m. p. George Popoviciu m. jx

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:
Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină consonanţă ou registrele institutului. 

Öeorge Feier m. p. Nicolae Marcu m. p. Dr. Sever Ispravnic m. p. Axentie Secul a m. p. Dr. Comei Ardelean m. p
preşedinte. Iosif LÎSSai m. p.

revizor expert al „Solidarităţii“.

Tipografia Popornui, Sibiia. Cerneala de Otto Bear, Dresda—Budapesta.
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MSucursala Mncei comer­ ciale ungara din PESTA"
înfiinţaţi In anal 1841. •

N l b i i u ,  P i a ţ a  m a r e  N r .  8 .

Capital de acţii de m erte  (or. H , 000.000.- •  Centrala In Budapesta.

Primeşte bani cu libele de depunere
şi pl&teşte fără n ici o  abzicere, pe lângă cea  m ai favorabilă percentnare.

Darea după interese o plăteşte institutul din al său, dela 1 Ianuarie 1910.

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sortite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

W  T oate  Inform aţiile dorite să dan cn p lăcere. “P
6 7 -

Dr. Nicolae Ittu
m e d i e  85 3—3

SJBII0, S trada  Gisnădiei Hr. *3 , stag iu
Ordinează: 9— 7,11 şi 3 — 7*5 oare.

Publicaţiune.
Comuna Veştem exarândează pe calea 

lieitaţiunei publice ce să va ţinea în j  Aprilie 
ip /o  st. n. la 3 oare p. m. în cancelaria co­
munală din loc, localităţile crîşmei comunale 
şi prăvălie, înzestrate cu licenţă de beuturâ, 
pe o nouă periods de 3 ani, ) Ianuarie 1911 
pănă în 31 Decemvrie 1913. Preţul strigărei 
1 6 0 0  cor. Vadiu 10%. Oferte în scris, pre­
văzute cu vadiu se primesc.

Condiţiunile se pot şti în cancelarie.
Veştem, 9 Februarie 1910.

45 2—3 Primăria comunală.

Publicaţiune-
Comuna Veştem exarândează pe calea 

lieitaţiunei publice ce Bă va ţinea in cancelaria 
comunală în Veştem la j  Aprilie 1910 st. n. 
d. a. la 3 ore , dreptul de vânat de pe ho­
tarul aparţinător comunei, pe perioda 1 Ia­
nuarie 1911 până în 31 Decemvrie 1916. Pre­
ţul de strigare w o Cor. Vadiu 10%.

Condiţiunile se pot vedea în cancelarie.
Veştem, 9 Februarie 1910.

46 2—2 Primăria comunală.

De vânzare sau arândare
o casă şi o moşie

Din cauza schimbării locuinţei a pro­
prietarilor se vor vinde sau da în arândă în 
comuna Neustadt (comitatul Târnava-mare), 
la 1 Martie a. c., l a l l  ore înainte de ameazi, 
toate realităţile Dnei Emilia Gunnesch, şi 
anume:

1. O casă cu 7 ferestri, de cătră stradă, 
dimpreună cu toate edificiile laterale.

2. O moşie comasată, cam 15 jugăre, 
fa apropiere de comună.

Ceice doresc a licita vor avea a depune 
vadiu. Amănunte mai de aproape se dau la 
Doamna E m ilia Gunnesch, Sighişoara, 
Bunnergasse. 42 9—3

Tauri de vândnt.
4 tauri de bivol de 3 ani şi 4 tauri roşii de 
cite 2 ani, cu certificat şi toţi crescuţi în 
-păşune, sunt de vândut cu preţ eonvenabil In

so 1 - 2  M ihail L atsch , A gnita.

2 l i n o n  i r î  8fi primesc la urma- 
U w C l l I w !  şui luj Sebuschnig

E R N S T  K L E IN  vâpsitor, lustruitor, pic­
tor de firme şi auritor

S l b l l u
41 3—3 Strada Honterua Nr. 2

MF* E p i l e p s i a .  Cine sufere da epilepsie, 
nevoie şi alte boale de aceste nervoase, si 
ceară o carte de desluşire, care să capătă gra­
tis şi franco prin »Priv. Schwanen-Apotheke«, 
179 Frankfurt a M. (Germania). 32—52

m

P u t e r e  ş i  v i a ţ ă 1
îufamnă pen­
tru organismul 
debil folosirea 
curentului e- 
lectric de du­
rată. Savanţii 
şi specialiştii 
de medicină 
sunt de părere 
comună, că în 
electricitatea 
galvanică de 
durată avem 
un mijloc, care 
poate să com­
bată cu succes 

slăbirea de 
nervi, durerile 

• reumatice, ne­
uralgia, per- 
turbaţiile ner­
voase de mis­
tuire, insom­
nia, durerea 

de cap, stare de slăbiciune de tot felul, lipsa de 
sânge şi boalele femeieşti diferite. Voiţi să cu­
noaşteţi aceasta metodă foarte interesantă de 
cură? Noi la dorinţă îţi trimitem cu plăcere
55 g r a t i s  ş l  t r a n c o  i 3
Î11 cuvertă închisă aceasta broşură fără de a 
Vă obliga la ceva şi desigur ne veţi fi foarte 

mulţumitori pentru aceasta foarte interesantă 
broşură şi pentru preţioasele sfaturi, ce cuprinde.

Electro-Vitalizer, instit. de ord. med.
Budapesta, IV.str. Semmelw elssgasse4. Mezzanin 51. 
Oare de ordinaţiune în zilele de lucru dela 
'/«IO—1 oară şi dela 3—6 oare, Dumineca şi 

în sărbători dela 10—12 oare.
Cupon pentru o carte gratn  tă.

Cătră Electro- Vitalizer, institut 
de ordinaţiune medical. 

Budapest, Semmelweis^. 4, Mezzanin 51. 
Binevoiţi, vă rog, a-mi trimite o broşură 
din lucrarea d-v.: »Tratat despre 
electroterapia modernă« gra­

tis şi fran o.
Numele: ......... - .......................................
Comuna: ...................................... ............
judeţul, comic: ...................................... .

V \ tiNn mai c d  JLf_/ 11« face din 
materie de lână de oaie sau camgarn

un rând da haine pentru 
domni sau un pardesiu

'

1

după măsură şi croitura cea mai nouă ( »

Stefan Bindet, croitor de d o m n i!
Sibiiu, poschett Gasse Jir. 8 .

B l u z e  d e  p o s t a v  p e n t r u  p o m p i e r i  
d e l a  4  f l .  In s u s .  56 z—12

Vinuri bune vechi
din anii 1907  şi 1908

în cantitate mai mare se află spre vânzare 
pe lângă preţuri moderate la 27 5—5

Ieronlm Spornic
Sibiiu, strada Zeughofplatz Nr. 13

Katin c» Miamirat» şl dlţlom» 1. ream.

Fabrica de motoare şi de maşine

Kalmár şi Engel
Budapesta V „  l.Ipot-Uörut a s .

îşi recomandă motoarele de benzin, locomo- 
bilele de benzin, precum şi motoarele sale 
de gaz sugativ, cele mai simple şi întocmite 
pentru maşine de îmblătit şi pentru mânarea 
de mori, cari s- pot vedea ori şi când puse 

în mişcare în V. Lipót-körut 22.

Garau ţă deplină pentru îmblătit escelentl 
802 Novitate singur esisteutăl 14—20
Aceste motoare, an mers uniform, şi în 
urma construcţiei lor foarte simpla să pot 
manna nşor şi de cel mai neespert om. 

Listă de preţ gratis şi franco.
Preţnri iefine de p lătit în ra te!!



I

Adué la cunoştinţa Onoratului Public, că am închiriat re 
staurantul „ G r a n d *  ß  ie  r h  a l e “  în palatul consistorial,
un Je sub numirea

voi servi mâncări bine pregtătie, bere de Steinbruch şi vinuri alese.
Primesc abonamente la masă pentru ameazi şi cină.

Cu toată stima
L I V I U  B R O T E

Pag. 104 F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 7

Dr. Oscar Leonhard
medic practic 51 2—8

Specialist: în dureri de stomach şi intestine,

SebeşuI-săsBSC, Fiaţa-mare Nr. 9.

Doi băieţi
din familie bună şi sănătoşi, dela 16 ani în 
sus, se primesc pe timp şi mai scurt ca învă­
ţăcei în îranzelăria lui

P etru  M oga,
33 3—3 Sibiiu, strada Poplăcii Nr. 1.

Prima fân presat
3 0 0  m â j t  m e t r i c s ©

sunt de vânzare la
Edanrd Zi Hintermann,

38 8—6 SIBIIU, Bahngasse Nr. 14.

Picurii de stomach
d e  B r â d y

Nobilitari da vita de vie şi sureai.
Deja acum încheiu contracte de literare pen­

tru toamna acestui an sau pentru primăvara anulai 
viitor, pentru toate cantităţile, cu preţurile cele mai 
ieftine.

Spre scopul de a-mi mări stabilimentul meu 
sunt aplicat a opera in comun cu proprietari de vii 
sau cu comercianţi, ca Associé.

Corespondenţă în limba română maghiară şi 
germană.

Adresa: Alexandru Szűcs Fiul, cultivător de 
vii, Bíhardiószeg, Ungaria 289 19—26

Salon d *  pA Iărli de m o d A

August Gruber
S i b i i u

1 Piaţa sa&re Nr. 19, etägial I.
Deposit de confecţiune de p ă l ă r i i  

1  de m o d ă  de cele mei elegante şi articli 
I  de modă de toate preţurile, şi modele ori- 
I  ginale vieneze şi pariziene. 86 47—
• w w aa epep WMBM

L o c o m o b i l e  c u  b e n z i n
Fabricate recunoscute de clasai primă. Garnituri complete de îmbiătit. 

Motoare ou bonztn. Motoare cu gag sugatlv.
Forţa de mânere cea mai ieftină din prezent (2—3 filed spese de minare), 

jgj Pr*sta 1000 aranjamente In minare. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spess
I gratis şi franco.

In timpul din urmă am fumisat garnituri d i imblătit între altele următoarelor firma: S  
Schlosser loan, Sas-Veseuş, 8 HP aranj. de Imblitit. Pop Auto aio,B ace rdea-vinoasă-uoga- fi 

M reasci I. Alba Iulia 8 HP aranj. de imblătit, Nicohe Bicilî, Nucet, 1. Sibiiu, 10 HP aranj. de ’mblătit. S  
M Faff Mihály Felső-Bajom, 4 HP aranj. de Imblătit Nuszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Miklds 4 HP aranj. fj 
§  de imblătit. ,Doczy, Csíkszereda, 10 HP aranj. de Imblătit. 89 47— jg

Pentru Transilvania reprezentant general Sam. Wagner fabricant în Sibiiu.

Maica. D om nului de M ariazell
ca marcă de scutire, 

şi pentru aceasta numite „picurii de 
stomach do Mariazell“, sunt cel mai 
bun leac, valorat de 30 ani, contra 
Ia orice su ferin ţă  de m istu ire, 
arsuri de stom ach, ingrăşare, 
dureri de cap ş i  de stom ach, 
colică, insom nie, lipsa  de sânge, 
a n em ie  etc. Să capătă in farmacii 
cu preţul de £0 fileri şi Cor. 1*40. 
6 sticle cu 5 Cor. 3 sticle duple cu 
Cor. 4 60, expedează franco produ- 
ceutul C. Brâdy, farmacia .Regele 

I. Fleischmarkt 1. Depou 241. 
Să fim atenţi la marea do scutire cu Maica 

Domnului de Mariazell, paehetaro roşă şi subscrie­
rea, ca  pe chipul din clişeu l de aci. 9 7—20

O s e r s  ş i  B a u e r  £ S S L r £ \ s :
V I E  NA X X . ,  Dresdnerstross* 81-83/a.

Filială pentru Ungaria: BUDAPESTA V I . ,  Podnrianiczkygz**« 18. =

Marca da scutire: „Anker*.

Liniment, Gapsici comp,, T
înlocuitor pentru “

Â a k g r - P a i n - E x p a f f e ?
este an leac de casă valorat da mult, car« 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţins« siguri 
=  Ia podagră, reumatism şi răceli =
Âtî3ti6 ®'ln caaza imitaţiilor d* puţini va-
___ 1_1 loara s i  fim precauţi ia cumpărare
şi să primim numai sticle originale in 
ţttuls cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
numeie Xlehter. Cu preţul de 80 SI., C-1**0 
şi Cor. 2-— să căpătă aproap« in toate £ar- 
maciiU Depozit principal la Ioaii Török, 

farmacist In Budapesta.
F*TM*riü la i Dr. Richter ia 
:: .L eal de aur* în Praga. ::
------  Şoseauă Elisabeta Nr. 6 nuu.

Espediţie zilnică. 242 21—

0  GROZAVĂ GREŞALĂ
a făcut acela, cave n’a fost prevăzător şi contra 
reuinei, podagrei, junghiurilor din coaste, du­
rerii de membre, durerilor de şele şi spate, de 

picioare etc., n’a folosit veritabilul
REPARATOR al lui Kriegner
ci vreo imitaţie. Noi recomandăm deci fiecărui 
reumatic şi fiecui, care sufere de boalele de mai 
sus, de dureri provenite din curent, răcire, să

folosească numai decât %

REPARATORUL .îH S « .*
care să produce singur în

farmacia Iul Kriegutr, Budapesta, s ír . Baross 2
astfel aici au să se adreseze comandole. O sticlă 
mică costă 1 Cor., una mare 2 Cor. Po postă 
franco 5 sticle mici 5 Cor. sau 3 sticle mari 6 Cor.

Acost leac vechiu şi esceient e mai bun 
ca orice Franzbranntwein, fiindcă vindecă după 
o singură fricţiune. La comande să fiţi atenţi la 
adresă, ca să nu căpătaţi im i t a ţ i i .  54  2 — 8

î n g r ă d i t u r i  u im i to r  d e  ie f t in e ! m
Invenţiune B  
senzaţională!

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc 
» superioritatea neîntrecută aa
j împletiturii Hungária
3 . patentată. 34 2 —12

Să fabrică numai din sârmă suflată cu zinc! Nu 
e de lipsă să fie văpsit. Preţul per metru cvadrat 30 

— fileri şi mai sus.

Să poate procura la singurul fabricant:

Alexandru R aidekker
fabrică de ţăsătură de sârmă, de îngrăditură din împletituri şi de gratii

B u d ap es ta  VIII, Üllői ú t 4 8 /8 4 .
Serviciu ieftin, repede şi conştienţios. — Preţcurent ilustrat, gratis şi franco, **^P|

Grand-Restaurant BROTE
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de certificate dela medici şi privaţi au- 
tenticate de notariul public dovedesc, că

Caramelele de piept
cu cei trei brazi o*

ale lui Kaiser -
delltorä mai bine

o»IOCI

T U S A
răguşeai», troacna, catar, 

tusa măgâreascâ.
Pachet 20 şi 40 flieri. Dozft 68 fiieri. 
S4 capătă la loiei Zunermann 
Sibiiu la I&nos B udakor ia Szé­
kely - Keresztár (Cristurulsăcuesc) 
cam şi î i toate farmaciile, droghe­

riile şi băcăniile mai bune.

L e m n e  d e  fo c ,
m ăru n te şi le a ţu r i

în mic şi cu vagonul să află la

Eduard Zimmermann
338  8—12 B a h n g a s s e  14 .

Vinuri de masă esceiente,
litra ea 40 şi 48 fiieri ia cumpătare 
de cei puţin 50 litre ofere negustoria 
14B 37— de vinnri

J O S E F  S C H U L T Z
S b«iu, atr*da Uezalni 20

Nici când!
nu mai schimb altul cu săpunul meu, 
de când folosesc săpunul de lapte de crin- 
Steckenpferd (marca Steckenpferd) de 
Bergmann & Co. Teschen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
şi pentru îngrijirea unui teint frumos, 
moale şi delicat. Bucata eu 80 fiieri să 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 3—40

Contra tusei, răguşelei şi catarului au efect 
mai bun 249 9 —10

bom boanele F e m e ie
ale luiRétby.

La cnmpărare să £m atenţi si să cerem 
apriat bomboane de-ale lui RÉTHY, fiindcă 

sunt multe imitaţii fără valoare, 
x Carton 60 fiieri.

SS cumpărăm numai bomboane Pernele de-ale Ini RÉTHY!

„ G R Â U IŢ E R U L “, institut de credit şi de economii, ca so- 
? cietate pe acţiuni în }(unyad-S)obra.

Anal fondării 1898 F i l i a l ă  Îf1 S o b O f Ş Î n .  Anal fondării 1898.

Capital social K 250.000 Fond de rezervă K 98.000

Depuneri peate jumătate milion coroane.
Primeşte d e p u n e r i  spre f r u c -  £ Z o / 
t i f ic a re  şi dă d e p o n e n ţ i lo r  /O interese.

87 3 - 5Capitalizarea intereselor la 30 Ianie şi 31 Decemvrie.
Darea de venit după capitalele depuse o plăteşte institutul separat.
Depuneri pănă la 2000 coroane să plătesc şi fără abzicere.
Atât centrala cât şi filiala acoardă credite personale pe cambii şi obligaţiuni cu cavenţi, 

apoi împrumuturi hipotecare, la cari actele de întabulare institutul le face clien­
telei gratuit. Dă avanzuri pe efecte publice şi alte valori (Lombard). C u m p ă ră  
ş i vinde re a lită ţi.

Posede în piaţa Dobrei un magazin mare de producte, deci cumpără şi vinde bucate 
atât în gros, cât şi în datai!, care ram să va cultiva şi la filială.

M B* A tât deponenţii cât şi debitorii institu tu lu i d in  depărtări, cari fac p lătirile p rin  postă , p rim esc
dela institu tu l nostru  libele de C heque-uri poşta le  p en tru  C learing, p rin  folosirea căro ra  a sem n area  

oricărei sum e m ari, e e t e  S c u t i t ă  de post-porto . m
Direcţiunea.

FU S U Ö  AŢ2UN E .
Se aduce la cunoştinţa P. T. publicului, că subscrişii am înfiinţat 

în comuna A v r i g  (Felek) comitatul Sibiiu

o ţiglărie de cement
şi oferim ţiglă de cem ent cu rosturi în diferite colori, lungimea 
e 39 cm. şi lăţimea 23 cm.

Mai departe oferim cărămidă, troci în diferite mărimi, trepte 
etc. toate din cement. w
47 2-in I. R A D U Ţ IU  &  Comp.

Y Am onoare de a aduc« L cunoştinţa preaonoratuiui public călător, că naortiţâr.d
V nici o oboseală precum şi cheltuială am renovat hotelul, restaurantot şi cafeneaua coa-
0  d „ s s  d e  m in e  d< 1 0  arn -=ab firm a

1 « r  „H otel M IH A IÜ “ -m  o
 ̂ Strada Tnrnnlnl (Saggasse) Nr. 11, §

0 edaptându-le conform cerinţelor timpului şi comodităţii onor. public călător. $
o O d ăi eo m fo rtab ile  şi c u ra te  £  “"id“ d"‘ I
0  ........ Odaîe de scaldă --------'' :r §
0  Cafenea şi restaurant de mână primă în casă. Calină escelentă, P
0 preţuri ieftine şi srrviciu atent. — Bere proaspăt şi anume sibisuiă de Habsr- § 
0  mann, bins neagră de trei stejari şi bere Dreher de Steinbruch, precum şi vinuri 0  
A curate şi naturale de batoi sau butelii. 0
a Mulţâinind pentru încrederea dovedită f&ţâ ds mine şi pănă acuma în o măsuri X
T atât d* mare, rog a mi-o păstra-o, oncrâadu-mă şi pe viitor şi semnez ¥
X S ib iiu , 1909, Septemvrie. cu stimă

0 lO A N  M IH A IU  0
0  247 18 — hotelier şi propriet. ^
d » 0 0 0 0 0 f 0 0 0 < 0 0 0 0 0 « > 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ' <

A u leo !

Afurisita de tuşă 
mă înneacă.

La tuşă, r&gaşalâ şi întrocnare ajută 
sigur şi repede

Pastils da pieoî ale iui Egger
au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare.

Un carton 1 cor. şi 2 cor.
Carton de probă 50 fll.

Depoul central:

farmacia „La palatin“
Budapest, VI., Váczi kőrút 17.

In Sibnu si poate căpăta la Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. 
Rummler, Karl Pissel, August Teutsch.

T ră iască  I

Pastilele lui Egger 
mă scăpară iute.

in Sebeş la Wilhelm Ledcrhiiger şi Ludvig Binder. 240 22—26
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Secţia I: H IM  M ill  l e u l  ;i t a r n ,  y ire , n ş e i

I

Am onoare a face cunoscut onoratului public d e p o z i t u l  m é u  d e  m ftr fu r i:
cel mai bogat asortiment de cravate, de 
ciorapi şi artlcll de legrat, îndeosebi eio-

------------  -  , r — , ? , răpi pentru bâlaţi, cea mai bună calitate;
rnfe de tricot, lână şi bombac. 819 io—26

Secţia II: mai nainte M. D a n ie l:  stofe de haine, barehente, flanele de tente, perind şi haine de pat, artidl de blănărie.
T n ln i im  n i n ifn n n n  albiturI pentru dame, coperitoare cusute, de vată, garnituri, feţe da masă ei coperi-

l iU l i i i0 1 I u l  M lu d U lI  toar® d® Pat» cele mai bune e°r*ete de fason, ţeluri şi naf-ăm% stofe da dantelă şi 
w uxyauaa y i  y u u u u u j  de perdele, covoare înaintea patului 91 In casa şi llnolsu. Cele mai bune oxfordurl 

pentru cămăşi, materie pentru şorţe, vinete şi albastre.

£  Gustav Zimermann, Piaţa-mare 1.
. . . .  . . . .  .t . ................ rrrr.. r . . . .................. ....... .... « ^

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, str. Cisnâdiei Nr. 12,
recomandă p. t  publicului

« e le  auU n on «  atol« «te larmă
—i—  în  m are asortim en t zj__

noutăţile
sosite chiar acum, pentru haine de 
bipbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti şi
indigene, din cari se esecută după 
măsură cele mai modeme vestminte
precum : Sacho, Jaquete, şi haine delaion, cu preţuri foarte moderate.

Deosebita atenţiune merită nou­
tăţile de stofe pentru pardÍSÍUOÍ şi

cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra reverenzilor confecţio­
nate în atelierul meu, îmi permit a 

1 atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
un rînd complet de haine in timp de 
24 ore. si 37 -

Unlforme pántra voluntari, «um şi 
to t felii d# a r lid i do uniformă, după pre­
scripţie croitor* ce» mai nouă

L>3
T/Z

Voieştl $â te însori?
Suntem împuterniciţi din partea mai multor 

-lame (între cari unele ru copii nelegiuiţi sau cu sei 
den trupeşti e tc ), cu avere dela 5—500,000 cor. să 
ie căutăm soţi potriviţi. Nun ai domni (şi fără avere), 
cari au gânduri serioase şi nu snnt împiedecaţi pen­
tru o căsătorie grabnică s i scrie pe adresa

L. Schlesinger
212 26—52 BERLIN 18, Deutschland

«rTv

< 1

Viţâ altoite de vie
la  sortare (.ocştienţioasi, recunoscută în 

(ara întreagă

Poit-altoi »îLei'icâni
depiin d*svoitate şi crescute in teren dchuos,

Viţe nobile europene,
i i  ceti mai bune soiuri de vin şi de file- 

goni şi pentru struguri de masă

Pădureţi de acuţi şi glediei
li ferează cu preţuri moderate

Pepiniera primi ardeleană alni

M i h a i l  A m b r o s i
ta H e d ia ş  (Medgyes Nagyküküllőmegye).

Prietinul viicrului 264 2°—
I catalog al soiurilor şi preţcurănt împreunat cu in­

strucţiune populară şi practică pentru plantarea viilor 
sa trimite la cerere ori şi cui gratis şi franco.

>•x
CCtu
£f»

Singnml institut de asigurare ardelean

„TKANSSYLYANIA“
Strada Cisnâdiei S. S I B I I U

recomandă
Strada Cisnâdiei S.

Asigurări împotriva focului
pentru edificii, recolte, măpfupi, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu­
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe cgzili IflOrţH, şi CU term in  fÎX, cu 
p lă tire  sim plă  sau dllb lă a capitalului; asigurări de z e str e  (copii), pentru 
serv ic iu l m ilitar , şi asigurări pe sp ese  de în m orm ân tare , mai departe asigu­
rări de accidente corp ora le , contra in fra c ţie i (furt prin spargere) şi asi­

gurări de pagube la  apaducte. « 5-
p r *  prospecte îtt com binaţiile cele m ai Variate se  trim it ş i  s e  datt gratuit orice 

inform aţii în  birourile D irccţinnei, strada  Cisnâdiei Jfr. 5 ş i la  toate agenturile.
P e r s o a n e  v e r sa te  în  A e u is iţ ii, cari au  leg ă tu r i b u n e , s e  p r im e sc  în  s e r ­

v ic iu l in s t itu tu lu i în c o n d iţii  fa v o r a b ile .

r

1

BAIRAMUL STUBBS
— Scutit prin loge. — 10 6—26

Sing urni veritabil cu căluguriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate îmbolnăvirile organelor de respiraţie, tuse, scuipat de 
flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plumăni, sgârciuri de atomah şi alte 
dureri de stomab, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire 
grea, îngrăşare etc. Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi, rano de 
arsură, junghiuri de membre, bube, special influenţa etc. 12 sticle mici sau 6 

duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie Cor. 5.

ff
B3O
>■
3A lifie d e  eentifolii a farmacistului A. THIERRY a

Allein echter Balsam
aus der Schutzengel-ftpoiheke 

des
A. Thierry in Pre^tada

tei Rottitséh Sauerbruan.

singura veritabilă, de efect surprinzător, sigur şi neajuns, chiar şi la răni vechi, 
fel de cancer, umflături, răniri, aprinderi, picioare slabe, absceBe, depărtează toate 
corpurile străine, materiile de coptură, face adeseori de prisos operaţii duroroase.
.  -■ ■------- ----- —■  -------  2 doze Cor. 3'fiO. ............. ........... *

Să ne adresăm la
Farmacia-Ingerui protector a lui A.Thierry în Pregrada lângă Rohifsch

0 mare prăjitorie de cafea
m o a i i  d e  m ă c i n a t ,  m â n a t ă  c u  f o r ţ ă  e l e c t r i c i

în legătură cu prăvălia mea de a r tlc ll d e  b ă c ă n ie  — dar ca s e c ţ ie  s p e c ia lă  — am în­
fiinţat in S ib iiu , P la ţa -m a r e  Nr. 2 0 ,  după c e l  m al n ou  ş l  bun s is te m  şi invit onor. 
public să binevoiască a le cerceta.

Totodată îmi iau voie a face cunoscut onoratelor econoame, c& mai jos Însemnatele

amestecuri de cafea
— prăjire a p ro a p e  z i ln ic ă  — să compun cu cunoştinţă de specialitate, aşa că en sunt In 
plăcuta poziţie a fumisa nu numai c a lita t iv  c e a  m al e s c e le n t ă  c a fe a , ci şi prin f ix a r e a  
c e lo r  m ai Ie ftin e  p reţu ri, îmi voiu da Bilinţa a  m u lţu m i p e  d ep lin  în toate privinţele 
pe onor. mei muşterii.

A m e ste c  A. 1 k ilo  C or. 2*80
,, B . 1 ,, , ,  3* 2 0
o  C. 1 ,, ,, 3*60
i» C* î ti *» 4*—

E. 1 „  „  4* 4 0
,, F. 1 ,, , ,  4* 8 0

Prăjit deschis sau 
înehis.

La dorinţă să ma­
cină proaspăt.

Mai departe am în depozit m a re  a so r t im e n t  d e  c a f e a  cru d ă  (neprăjită) cu  p reţu r ile  
c e le  m ai Ie ftin e .

La comande pe postă dela 8 kilo in sug — fie şi soiuri deosebite — rebonific jumătate din porto

Cu distinsă stimă JLiiidlovic Fuchs
824 10-10

Tipografia Poporal ni, Sibiiu.

P la ţa -m a r a  N r. 2 0 .

Cerneala de imprimat Otto Baer, Drezda—Budapesta.
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